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PHẦN V. TÍNH KHẢ THI VÀ HIỆU QUẢ CỦA ĐỀ ÁN
I. Tính khả thi của Đề án	31
II. Dự báo hiệu quả của Đề án	31
1. Hiệu quả quản lý nhà nước	32
2. Hiệu quả về mặt kinh tế	32
3. Hiệu quả về xã hội	33
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PHẦN I
SỰ CẦN THIẾT VÀ CƠ SỞ PHÁP LÝ XÂY DỰNG ĐỀ ÁN
[bookmark: _Hlk145238835]
I. Sự cần thiết xây dựng đề án
Hiện nay, trong bối cảnh cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ 4 - cuộc cách mạng về số hóa, công nghệ số đang làm thay đổi căn bản kinh tế - xã hội. Chuyển đổi số làm thay đổi cách sống, cách làm việc và phương thức sản xuất dựa trên các công nghệ số. 
Chuyển đổi số là xu thế toàn cầu, là quá trình khách quan, muốn hay không thì chuyển đổi số vẫn xảy ra và đang diễn ra. Chuyển đổi số sẽ thay đổi căn bản tư duy nhận thức về tầm nhìn tương lai và các mối quan hệ kinh tế xã hội. Chuyển đổi số làm cho các hoạt động kinh tế xã hội sẽ được chuyển sang công nghệ. Sẽ xuất hiện kinh tế số, xã hội số bên cạnh kinh tế thực, xã hội thực và chỉ lúc này thì công nghệ số mới phát huy hết sức mạnh của nó.
Đối với bộ máy quản lý nhà nước: Chuyển đổi số là cơ hội vận dụng tốt nhất và có hiệu quả nhất các thành tựu của công nghệ thông tin để làm thay đổi căn bản cách thức điều hành của bộ máy nhà nước các cấp; giúp chính quyền các cấp hoạt động hiệu lực, hiệu quả hơn, minh bạch hơn, hạn chế tham nhũng, kiến tạo sự phát triển cho xã hội. Đối với kinh tế: Chuyển đổi số thúc đẩy các doanh nghiệp đổi mới sáng tạo, tạo ra giá trị mới, tăng năng suất lao động, giảm chi phí vận hành, tiếp cận được nhiều khách hàng hơn trong thời gian dài hơn, tạo động lực tăng trưởng mới và nâng cao tính cạnh tranh trong nền kinh tế thị trường; đặc biệt là trong xu thế hội nhập kinh tế quốc tế; tăng hiệu quả hoạt động của các doanh nghiệp. Đối với xã hội: Chuyển đổi số là điều kiện giúp người dân bình đẳng về cơ hội tiếp cận các dịch vụ (kể cả dịch vụ công và dịch vụ tư), đào tạo, tri thức; thu hẹp khoảng cách phát triển vùng, miền, các tầng lớp, giảm bất bình đẳng. Các ngành, các lĩnh vực nếu được tối ưu hóa, thông minh hóa (số hóa), người dân có thể sống khỏe mạnh hơn nhờ các hình thức chăm sóc y tế kịp thời, vui vẻ hơn với các hình thức giải trí đa dạng và an toàn hơn.
Tại Việt Nam, chuyển đổi số tại các cơ quan nhà nước, trong các ngành, lĩnh vực đã bắt đầu diễn ra nhưng chưa mang tính toàn diện, rộng rãi và chuẩn hóa. Chính phủ và chính quyền các cấp đã và đang xây dựng chính phủ điện tử, chính quyền điện tử. Một số thành phố, đô thị đã bước đầu ban hành đề án, kế hoạch để triển khai xây dựng thành phố thông minh. 
Ngày 27/9/2019, Bộ Chính trị đã ban hành Nghị quyết số 52-NQ/TW về một số chủ trương, chính sách chủ động tham gia cuộc Cách mạng công nghiệp lần thứ 4; Ngày 03/6/2020, Thủ tướng Chính phủ có Quyết định số 749/QĐ-TTg phê duyệt “Chương trình Chuyển đổi số quốc gia đến năm 2025, định hướng đến năm 2030” để triển khai Nghị quyết số 52-NQ/TW của Bộ Chính trị và Nghị quyết số 50/NQ-CP của Chính phủ. Sau đó, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 942/QĐ-TTg ngày 15/06/2021 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Chiến lược phát triển Chính phủ điện tử hướng tới Chính phủ số giai đoạn 2021 – 2025, định hướng đến năm 2030; Quyết định số 411/QĐ-TTg ngày 31/3/2022 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Chiến lược quốc gia phát triển kinh tế số và xã hội số đến năm 2025, định hướng đến năm 2030.
Nhận thức rõ vị trí, vai trò của việc chuyển đổi số đối với sự phát triển kinh tế - xã hội của địa phương, tỉnh Tây Ninh cũng đã ban hành nhiều văn bản quan trọng chỉ đạo thực hiện chuyển đổi số trên địa bàn tỉnh. Mục tiêu chung đến năm 2025, định hướng đến năm 2030 phấn đấu vào nhóm các tỉnh, thành phố thực hiện chuyển đổi số khá. Phát triển bền vững trên cơ sở nghiên cứu và ứng dụng khoa học - công nghệ, phong trào đổi mới sáng tạo và tăng năng suất lao động, tạo môi trường khởi nghiệp sáng tạo, phát triển kinh tế số, xã hội số. Khuyến khích, hỗ trợ để hình thành các doanh nghiệp số có khả năng cạnh tranh trong khu vực. Đưa chuyển đổi số thành phương thức phát triển mới góp phần thúc đẩy nhanh công nghiệp hóa, hiện đại hóa.
Thành phố Tây Ninh cũng nhận thức được tính cấp thiết của chuyển đổi số, xác định: Chuyển đổi toàn bộ hoạt động của cơ quan nhà nước lên môi trường số; coi chuyển đổi số là bắt buộc, mang tính quyết định; Cơ quan nhà nước sử dụng công nghệ số và dữ liệu số để ra quyết định, kiến tạo phát triển và quản lý kinh tế - xã hội hiệu quả hơn, dẫn dắt phát triển kinh tế số, xã hội số; Phát triển Chính phủ số gắn kết chặt chẽ với bảo đảm an toàn, an ninh mạng.
[bookmark: bookmark63]Đứng trước thời cơ và thách thức mới, Thành ủy, Ủy ban nhân dân thành phố Tây Ninh quyết tâm thực hiện chuyển đổi số để thay đổi một cách tổng thể và toàn diện tất cả các khía cạnh của đời sống kinh tế - xã hội, tái định hình cách mọi người sống, làm việc và liên hệ với nhau. Đề án chuyển đổi số gắn với xây dựng thành phố Tây Ninh trở thành đô thị thông minh giai đoạn 2023-2025, tầm nhìn đến 2030 sẽ phản ánh tầm nhìn, nhiệm vụ và giải pháp trong những năm tới để đẩy mạnh sáng tạo, phát triển đột phá công nghệ kỹ thuật số, từ đó thúc đẩy sự phát triển về kinh tế - xã hội của thành phố Tây Ninh.
II. Căn cứ pháp lý xây dựng đề án
1. Các văn bản của Trung ương
· Nghị quyết số 52-NQ/TW ngày 27/9/2019 của Bộ Chính trị về một số chủ trương, chính sách chủ động tham gia cuộc Cách mạng công nghiệp lần thứ tư;
· [bookmark: bookmark66]Nghị quyết số 50/NQ-CP ngày 17/4/2020 của Chính phủ ban hành Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 52-NQ/TW ngày 27/9/2019 của Bộ Chính trị về một số chủ trương, chính sách chủ động tham gia Cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ tư;
· Nghị định số 64/2007/NĐ-CP ngày 10/4/2007 của Chính phủ ứng dụng CNTT trong hoạt động của cơ quan nhà nước;
· [bookmark: bookmark68]Nghị định số 85/2016/NĐ-CP ngày 01/7/2016 của Chính phủ về đảm bảo an toàn hệ thống thông tin theo cấp độ;
· Nghị định số 45/2020/NĐ-CP ngày 08/4/2020 của Chính phủ về thực hiện TTHC trên môi trường điện tử;
· [bookmark: bookmark70]Nghị định số 47/2020/NĐ-CP ngày 09/4/2020 của Chính phủ vể quản lý, kết nối và chia sẻ dữ liệu số của cơ quan nhà nước;
· [bookmark: bookmark71]Nghị định số 42/2022/NĐ-CP ngày 24/6/2022 của Chính phủ quy định về việc cung cấp thông tin và dịch vụ công trực tuyến của cơ quan nhà nước trên môi trường mạng;
· [bookmark: bookmark72]Nghị quyết số 26/NQ-CP ngày 15/5/2015 của Chính phủ về việc ban hành Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 36-NQ/TW ngày 01/7/2014 của Bộ Chính trị Ban Chấp hành Trung ương Đảng Cộng sản Việt Nam về đẩy mạnh ứng dụng, phát triển CNTT đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững và hội nhập quốc tế;
· [bookmark: bookmark73]Nghị quyết số 17/NQ-CP ngày 07/3/2019 của Chính phủ về một số nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm phát triển Chính phủ điện tử giai đoạn 2019-2020, định hướng đến 2025;
· [bookmark: bookmark74]Quyết định số 950/QĐ-TTg ngày 01/8/2018 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án phát triển ĐTTM bền vững Việt Nam giai đoạn 2018-2025, định hướng đến năm 2030;
- Quyết định số 999/QĐ-TTg ngày 12/8/2019 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án thúc đẩy mô hình kinh tế chia sẻ;
· [bookmark: bookmark75]Quyết định số 749/QĐ-TTg ngày 03/6/2020 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt "Chương trình Chuyển đổi số quốc gia đến năm 2025, định hướng đến năm 2030";
· [bookmark: bookmark76]Quyết định số 2289/QĐ-TTg ngày 31/12/2020 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Chiến lược quốc gia về Cách mạng công nghiệp lần thứ tư đến năm 2030;
· [bookmark: bookmark77]Quyết định số 127/QĐ-TTg ngày 26/01/2021 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Chiến lược quốc gia về nghiên cứu, phát triển và ứng dụng Trí tuệ nhân tạo đến năm 2030;
· [bookmark: bookmark78]Quyết định số 942/QĐ-TTg ngày 15/06/2021 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Chiến lược phát triển Chính phủ điện tử hướng tới Chính phủ số giai đoạn 2021 - 2025, định hướng đến năm 2030;
· [bookmark: bookmark79]Quyết định số 1968/QĐ-TTg ngày 22/11/2021 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Đề án “Đẩy mạnh ứng dụng CNTT và chuyển đổi số trong hoạt động xúc tiến thương mại giai đoạn 2021 - 2030”;
· [bookmark: bookmark80]Quyết định số 06/QĐ-TTg ngày 06/01/2022 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Đề án phát triển ứng dụng dữ liệu về dân cư, định danh và xác thực điện tử phục vụ chuyển đổi số quốc gia giai đoạn 2023 - 2025, tầm nhìn đến năm 2030;
· [bookmark: bookmark81]Quyết định số 131/QĐ-TTg ngày 25/1/2022 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Đề án “Tăng cường ứng dụng CNTT và chuyển đổi số trong giáo dục và đào tạo giai đoạn 2023 - 2025, định hướng đến năm 2030”;
· [bookmark: bookmark82]Quyết định số 411/QĐ-TTg ngày 31/3/2022 của Thủ tướng Chính phủ về việc Phê duyệt Chiến lược quốc gia phát triển kinh tế số và xã hội số đến năm 2025, định hướng đến năm 2030;
· [bookmark: bookmark83]Quyết định số 2323/BTTTT-THH ngày 31/12/2019 của Bộ Thông tin và Truyền thông ban hành Khung Kiến trúc Chỉnh phủ điện tử Việt Nam, phiên bản 2.0;
[bookmark: bookmark84]- Quyết định số 38/QĐ-BTTTT ngày 14/01/2021 của Bộ Thông tin và Truyền thông phê duyệt Chương trình thúc đẩy, hỗ trợ chuyển đổi IPv6 cho cơ quan nhà nước giai đoạn 2021-2025;
[bookmark: bookmark85]- Quyết định số 922/QĐ-BTTTT ngày 20/5/2022 của Bộ Thông tin và Truyền thông phê duyệt Đề án “Xác định Bộ chỉ số đánh giá chuyển đổi số của các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và của quốc gia”.
- Quyết định số 411/QĐ-TTg, ngày 31/3/2022 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt chiến lược quốc gia phát triển kinh tế số và xã hội số đến năm 2025, định hướng đến năm 2030;
- Quyết định số 829/QĐ-BTTTT ngày 31/5/2019 của Bộ trưởng Bộ Thông tin và Truyền thông về ban hành Khung tham chiếu ICT phát triển đô thị thông minh (phiên bản 1.0);
- Công văn số 3098/BTTTT-KHCN ngày 13/9/2019 của Bộ Thông tin và Truyền thông về công bố Bộ chỉ số đô thị thông minh Việt Nam giai đoạn đến năm 2025 (phiên bản 1.0);
- Công văn số 4176/BTTTT-THH ngày 22/11/2019 của Bộ Thông tin và Truyền thông về việc hướng dẫn triển khai thí điểm dịch vụ đô thị thông minh. 
- Công văn số 58/BTTTT-KHCN ngày 11/01/2018 của Bộ Thông tin và Truyền thông về việc hướng dẫn các nguyên tắc định hướng về công nghệ thông tin và truyền thông trong xây dựng đô thị thông minh ở Việt Nam;
- Công văn số 3909/BXD-PTĐT, ngày 5/9/2022 của Bộ xây dựng về việc triển khai các nhiệm vụ trọng tâm về phát triển đô thị thông minh.
2. Các văn bản của tỉnh Tây Ninh
- Nghị quyết số 02-NQ/TU, ngày 26/01/2021 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về chuyển đổi số tỉnh Tây Ninh đến năm 2025, định hướng đến năm 2030.
- Kế hoạch số 146-KH/TU ngày 30/3/2023 của Tỉnh ủy về chuyển đổi số tỉnh Tây Ninh năm 2023.
- Quyết định số 1920/QĐ-UBND, ngày 03/9/2020 của UBND tỉnh Tây Ninh về ban hành đề án xây dựng Chính quyền số tỉnh Tây Ninh giai đoạn 2020-2025, định hướng đến năm 2030.
- Quyết định số 3267/QĐ-UBND ngày 31/12/2020 của UBND tỉnh Tây Ninh về việc ban hành Kiến trúc chính truyền điện tử tỉnh Tây Ninh (phiên bản 2.0);
- Quyết định số 125/QĐ-UBND ngày 15/01/2021 của UBND tỉnh Tây Ninh về việc ban hành Kế hoạch ứng dụng CNTT trong hoạt động của cơ quan nhà nước, phát triển Chính quyền số và bảo đảm an toàn thông tin mạng tỉnh Tây Ninh giai đoạn 2021-2025;
- Quyết định 1112/QĐ-UBND ngày 17/5/2023 của UBND tỉnh Ban hành Chương trình chuyển đổi số tỉnh Tây Ninh đến năm 2025, định hướng đến năm 2030 (sửa đổi, bổ sung năm 2023).
III. Phạm vi, đối tượng của Đề án
1. Phạm vi của Đề án
Phạm vi thực hiện của Đề án trong lĩnh vực chuyển đổi số và xây dựng đô thị thông minh trên địa bàn thành phố Tây Ninh đến năm 2030.	Comment by Hieu Nguyen Trung: Đề nghị ghi rõ như tên của Đề án
2. Đối tượng của Đề án
Đối tượng của Đề án chuyển đổi số, xây dựng đô thị thông minh trên địa bàn thành phố Tây Ninh trên cả 03 trụ cột: chính quyền số, kinh tế và xã hội số triển khai tại tất cả các cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp trên địa bàn thành phố; UBND các phường, xã; các đơn vị, cá nhân có liên quan,…	Comment by Hieu Nguyen Trung: Đề nghị xem lại đối tương của Đề án là chủ thể cụ thể nào trong mục tiêu của Đề án: Hạ tầng số, kinh tế số, xã hội số, công dân số, chính quyền số…. Không nêu chung chung khó phân biệt đối tượng để thực hiện chuyển đổi số Trở thành đô thị thông minh

[bookmark: _Toc47361974]PHẦN II
ĐÁNH GIÁ THỰC TRẠNG CÔNG TÁC CHUYỂN ĐỔI SỐ
CỦA THÀNH PHỐ TÂY NINH 

Thực hiện Nghị quyết số 02-NQ/TU, ngày 26/01/2021 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về chuyển đổi số tỉnh Tây Ninh đến năm 2025, định hướng đến năm 2030. Các quyết định, kế hoạch, của UBND tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh; các văn bản hướng dẫn của các Sở, ban, ngành cấp tỉnh về thực hiện chuyển đổi số. Trong thời gian qua, cấp ủy đảng, chính quyền các cấp đã tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ chuyển đổi số trên địa bàn thành phố, đã huy động sự vào cuộc của cả hệ thống chính trị, sự tham gia của cộng đồng doanh nghiệp và các tầng lớp Nhân dân, công tác chuyển đổi số trên địa bàn thành phố đã được triển khai, đẩy mạnh thực hiện đồng bộ và đạt được những kết quả bước đầu quan trọng, cụ thể:
1. Về chuyển đổi nhận thức
Trong thời gian qua, Ủy ban nhân dân thành phố đã ban hành nhiều văn bản, kế hoạch để tuyên truyền, phổ biến về chủ trương, định hướng của Đảng, chính quyền về ứng dụng công nghệ thông tin, xây dựng chính quyền điện tử, chính quyền số, chuyển đổi số. Hàng năm, tổ chức tuyên truyền, đăng tải nhiều thông tin, bài viết về hướng dẫn, phổ biến các quy định, các ứng dụng, tiện ích, hiệu quả, lợi ích, kết quả đạt được về ứng dụng công nghệ thông tin, xây dựng chính quyền điện, đô thị thông minh đến toàn thể cán bộ, công chức, viên chức, người đứng đầu các cơ quan đảng, nhà nước, người dân và doanh nghiệp trên các phương tiện thông tin như: Báo, Đài phát thanh và Truyền hình, Cổng thông tin điện tử thành phố, phường, xã, Zalo, Facebook,...Ngoài ra, còn triển khai nhiều hoạt động bồi dưỡng, tập huấn, theo dõi, hỗ trợ, hướng dẫn cho cán bộ, công chức, viên chức và người lao động về ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của cơ quan nhà nước 02 cấp trên địa bàn thành phố, đây là nhiệm vụ thường xuyên hàng năm được triển khai thực hiện; nhất là đào tạo, tập huấn, hướng dẫn cho người dân và doanh nghiệp trọng việc tạo tài khoản công dân điện tử, kê khai đăng ký nộp hồ sơ trực tuyến, theo dõi, tra cứu tình hình xử lý hồ sơ, thủ tục hành chính qua mạng, khai thác sử dụng các ứng dụng thông minh, phản ánh hiện trường,... Năm 2021, tổ chức 05 lớp tập huấn kỹ năng về công nghệ thông tin, chứng thực bản sao điện tử, triển khai thực hiện các phần mềm  điện tử dùng chung cho cán bộ, công chức, viên chức với số lượng người tham gia 238 người/05 lớp; năm 2022, tổ chức 06 lớp chuyển đổi số, cổng thông tin điện tử, số hóa và kết quả giải quyết thủ tục hành chính bằng hình thức điện tử, sử dụng Cổng thông tin địa phương trên Zalo (Zalo OA) và ứng dụng Tây Ninh Smart trên Zalo (mini-app), khai thác các dịch vụ công trực tuyến của tỉnh, quốc gia cho cán bộ, công chức, viên chức với số lượng người tham gia 338 người/06 lớp, trong đó 02 lớp dành cho đối tượng là thành viên Ban Chỉ đạo chuyển đổi số thành phố, cấp xã, cán bộ công chức các phòng chuyên môn, đơn vị sự nghiệp thuộc thành phố; 02 lớp dành cho tổ công nghệ số cộng đồng các phường, xã. Năm 2023, tổ chức 08 lớp tập huấn kiến thức chuyển đổi số, kỹ năng về công nghệ thông tin, cổng thông tin điện tử, tái sử dụng dữ liệu cá nhân cho cán bộ, công chức, viên chức với số lượng người tham gia 493 người/08 lớp. 
[bookmark: bookmark131]- Tổ chức tuyên truyền hưởng ứng ngày Chuyển đổi số Quốc gia hàng năm trên hệ thống đài truyền thanh thành phố, đài truyền thanh các phường, xã, đặt banner trên các Cổng thông tin điện tử...)
2. [bookmark: bookmark21][bookmark: bookmark31][bookmark: bookmark56][bookmark: bookmark128][bookmark: bookmark129][bookmark: bookmark130][bookmark: bookmark134][bookmark: bookmark132][bookmark: bookmark133][bookmark: bookmark135]Thể chế số
Trên cơ sở các văn bản chỉ đạo của UBND tỉnh, hướng dẫn của Sở Thông tin và Truyền thông, UBND thành phố Tây Ninh đã ban hành các văn bản để triển khai các nhiệm vụ chuyển đổi số trên địa bàn thành phố.
Thành ủy Tây Ninh đã ban hành Kế hoạch số 34-KH/HU ngày 02/4/2022 thực hiện Nghị quyết số 02-NQ/TU ngày 26/01/2021 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về chuyển đổi số thành phố Tây Ninh đến năm 2025, định hướng đến năm 2030 nhằm định hướng việc triển khai chuyển đổi số trên địa bàn thành phố phù hợp với mục tiêu chung của tỉnh và phù hợp với tình hình hiện trạng của thành phố.
UBND thành phố đã ban hành Quyết định số 943/QĐ-UBND ngày 08/03/2022 về việc thành lập Ban Chỉ đạo và Tổ giúp việc Ban Chỉ đạo cải cách hành chính, xây dựng Chính quyền điện tử, chuyển đổi số thành phố Tây Ninh, trong đó Trưởng Ban chỉ đạo là Chủ tịch UBND thành phố, Phó trưởng ban Thường trực là Phó Chủ tịch UBND thành phố, Thành viên Thường trực là Trưởng phòng Nội vụ thành phố, thành viên Ban chỉ đạo là các trưởng phòng, ban, ngành thành phố và Chủ tịch UBND phường, xã.
[bookmark: bookmark136]Bên cạnh đó, UBND thành phố cũng xây dựng các kế hoạch ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động cơ quan nhà nước giai đoạn từ 2021 đến 2025 (Kế hoạch số 28/KH-UBND ngày 28/4/2021) và các kế hoạch chuyển đổi số theo từng năm (Kế hoạch số 80/KH-UBND ngày 20/3/2023) nhằm dẫn dắt quá trình chuyển đổi số trên địa bàn thành phố đi đúng hướng, hiệu quả.
3. [bookmark: bookmark139][bookmark: bookmark137][bookmark: bookmark138][bookmark: bookmark140]Hạ tầng số
Hệ thống mạng Internet diện rộng từ tỉnh kết nối đến tất cả các đơn vị thuộc UBND thành phố Tây Ninh; tỷ lệ máy tính/cán bộ công chức thành phố là đạt 100%, hầu hết các máy tính đều được  kết nối Internet, trừ số máy tính được dùng để soạn thảo văn bản mật. 100% máy tính tại các cơ quan nhà nước thành phố và phường, xã được trang bị phần mềm diệt virus có bản quyền. Các trang thiết bị phụ trợ như máy in, máy photo, máy quét, thiết bị mạng...cơ bản đáp ứng yêu cầu công tác chuyên môn, nghiệp vụ, đảm bảo phục vụ triển khai các hệ thống thông tin dùng chung của tỉnh, phát triển chính quyền điện tử. 
Thành phố Tây Ninh hiện có 104.657 người dùng Smartphone/tổng dân số 133.805 người, đạt tỷ lệ 78,21%[footnoteRef:1]; 100% tỷ lệ hộ gia đình có người có điện thoại thông minh (32.336 hộ gia đình); 80,36% tỷ lệ hộ gia đình có kết nối Internet băng rộng cáp quang (25.986 hộ gia đình). Tỷ lệ phủ sóng di động tới 100% khu phố, ấp. Triển khai thử nghiệm hệ thống 5G của Tập đoàn Viettel tại thành phố Tây Ninh. [1:  Nguồn số liệu từ 03 nhà cung cấp dịch vụ viễn thông Viettel, Mobile, Vina.] 


Các doanh nghiệp bưu chính, viễn thông đã bước đầu hỗ trợ, tư vấn cho người dân và doanh nghiệp về chuyển đổi số như: Hướng dẫn sử dụng các ứng dụng thanh toán không dùng tiền mặt; hỗ trợ tham gia các sàn thương mại điện tử, gán mã QR Code, cấp chữ ký số miễn phí khi thực hiện thủ tục hành chính trực tuyến
Các ngân hàng thương mại trên địa bàn thành phố đã đẩy mạnh việc phát hành thẻ ngân hàng, chuyển đổi thẻ ngân hàng từ thẻ từ sang thẻ chíp, đảm bản an ninh, an toàn trong thanh toán và gia tăng các dịch vụ thanh toán thạo thuận lợi kết nối với các hệ thống thanh toán khác. Nhiều cơ sở, tổ chức kinh doanh trên địa bàn đã chấp nhận hình thức thanh toán không dùng tiền mặt. Số lượng người dân địa bàn thành phố mở tài khoản ngân hàng và sử dụng tài khoản ngân hàng để thanh toán cho các giao dịch mua bán ngày càng tăng. Tỷ lệ người dân từ đủ 15 tuổi trở lên có tài khoản ngân hàng đạt 49,5%.
Các trường học, cơ sở giáo dục trên địa bàn đã đẩy mạnh triển khai thực hiện việc ứng dụng CNTT trong dạy học và tương tác với phụ huynh học sinh.
[bookmark: bookmark144][bookmark: bookmark142][bookmark: bookmark143][bookmark: bookmark145]4. Dữ liệu số
[bookmark: bookmark146]Cơ sở dữ liệu về cổng thông tin điện tử thành phố và cổng thông tin điển tử các phường, xã: Hoạt động đảm bảo theo Nghị định số 42/2022/NĐ-CP ngày 24/6/2022 của Chính phủ quy định về việc cung cấp thông tin và dịch vụ công trực tuyến của cơ quan nhà nước trên môi trường mạng, đã cung cấp đầy đủ thông tin về lãnh đạo và thông tin về hoạt động cơ quan nhà nước cấp thành phố, cấp xã.
[bookmark: bookmark147]Cơ sở dữ liệu quản lý văn bản đi, đến, điều hành tác nghiệp, theo dõi và thực hiện nhiệm vụ trên hệ thống phần mềm eGov: 80% các văn bản, hồ sơ công việc đã được tạo lập, xử lý, ký số, lưu trữ trên môi trường mạng.
[bookmark: bookmark148]Cơ sở dữ liệu về hệ thống thông tin một cửa điện tử: 100% TTHC được số hoá tiếp nhận và trả kết quả tên hệ thống thông tin một cửa điện tử.
[bookmark: bookmark149][bookmark: bookmark150][bookmark: _Hlk145917989]Cơ sở dữ liệu khai báo từ Tabmis do Phòng Tài chính - Kế hoạch triển khai thực hiện phân bổ ngân sách, quản lý mục lục ngân sách và hệ thống tài khoản, quản lý chi, cam kết chi, quản lý thu, quản lý ngân quỹ,... được phân ra thành các phân hệ sau: Quản lý tài khoản và mục lục ngân sách, Quản lý phân bổ ngân sách, Quản lý cam kết chi, Quản lý chi, Quản lý thu, Quản lý ngân quỹ, Quản lý dự án đầu tư, Khóa sổ cuối năm và Quản lý báo cáo.
[bookmark: bookmark152][bookmark: bookmark155][bookmark: bookmark151][bookmark: bookmark153][bookmark: bookmark154][bookmark: bookmark156]Cơ sở dữ liệu ngành Giáo dục và Đào tạo: đã được cập nhật xác thực số định danh cá nhân với Cơ sở dữ liệu Quốc gia về dân cư gần 26.004 học sinh và trên 1.636 giáo viên.
5. Nền tảng số
[bookmark: bookmark157]Các hệ thống nền tảng đang được ứng dụng trong các cơ quan Nhà nước trên địa bàn thành phố phục vụ cho phát triển Chính quyền điện tử trên địa bàn như: Hệ thống Quản lý văn bản và Hồ sơ công việc (eGov); Hệ thống một cửa điện tử thành phố, cấp xã liên kết với Cổng dịch vụ công của tỉnh, Cổng dịch vụ công Quốc gia; Hệ thống Hộ tịch điện tử của Bộ Tư pháp; dữ liệu quốc gia về dân cư; Hệ thống Cổng thông tin điện tử thành phố, Cổng thông tin điện tử phường, xã; Hệ thống thông tin báo cáo Chính phủ trong kiểm soát thủ tục hành chính; Hệ thống thông tin báo cáo tình hình kinh tế xã hội tỉnh, Hệ thống quản lý cán bộ, công chức, viên chức; nền tảng sàn thương mại điện tử phục vụ phát triển kinh tế số; nền tảng thanh toán số phục vụ phát triển xã hội số, nền tảng hội nghị trực tuyến, nền tảng học trực tuyến, hóa đơn điện tử,...
6. Nhân lực số
	UBND thành phố Tây Ninh có 01 công chức tham mưu quản lý nhà nước về ứng dụng CNTT và chuyển đổi số tại Văn phòng Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân thành phố; cấp xã bố trí cán bộ công chức Văn hoá - Xã hội và công chức Văn phòng - Thống kê phụ trách tham mưu chuyển đổi số phường, xã.
10/10 phường, xã đã thành lập 64 tổ công nghệ số cộng đồng với 179 thành viên tổ phường, xã và 352 thành viên tổ ấp, khu phố tham gia.
UBND thành phố thường xuyên phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông, các doanh nghiệp Viễn thông VNPT, Viettel, Bưu chính để tranh thủ nguồn nhân lực CNTT phục vụ chuyển đổi số trên địa bàn thành phố.
7. An toàn thông tin mạng
Việc bảo đảm an toàn thông tin được UBND thành phố quan tâm chỉ đạo, triển khai theo Quyết định số 29/2021/QĐ-UBND ngày 15/12/2021 của UBND tỉnh Tây Ninh về ban hành Quy chế đảm bảo an toàn thông tin mạng trong hoạt động ứng dụng CNTT trên địa bàn tỉnh Tây Ninh. UBND thành phố đã kiện toàn bố trí công chức chuyên trách quản lý về an toàn thông tin cho đơn vị; trang bị, cài đặt các phần mềm diệt virus cho hệ thống máy tính của các phòng chuyên môn, triển khai sử dụng phần mềm xử lý mã độc; ban hành các quy chế, quy định bảo đảm an toàn thông tin; thường xuyên tuyên truyền nâng cao nhận thức về an toàn thông tin mạng.	Comment by Hieu Nguyen Trung: Tìm thay thế các lỗi chính tả trong đề án sai khá nhiều
Thường xuyên tiến hành kiểm tra, đánh giá các hệ thống thông tin về việc đảm bảo an toàn thông tin, cơ bản các cơ quan đều chấp hành đầy đủ quy định về đảm bảo an toàn thông tin theo quy định của tỉnh, của thành phố. Triển khai thực hiện Nghị định số 85/2016/NĐ-CP ngày 01/7/2016 của Chính phủ về bảo đảm an toàn thông tin theo cấp độ và các văn bản liên quan của Bộ Thông tin và Truyền thông. Triển khai thực hiện tốt các phương án bảo đảm an toàn thông tin trên địa bàn.
8. Chính quyền số
Hệ thống Quản lý văn bản và hồ sơ công việc (eGov): được sử dụng ổn định, hiệu quả; Cung cấp 100% tài khoản cho cán bộ, công chức, viên chức thuộc UBND thành phố thực hiện trao đổi văn bản trên hệ thống. 	Comment by Hieu Nguyen Trung: Chữ được này sai nhiều quá
Trang thiết bị và hạ tầng CNTT của các phòng, ban, đơn vị thành phố, UBND phường, xã đảm bảo kết nối ổn định, thông suốt; an toàn, bảo mật thông tin; 100% cán bộ công chức, viên chức được trang bị máy vi tính; 100% các đơn vị có mạng LAN, các máy tính được kết nối mạng Internet băng thông rộng phục vụ công tác chuyên môn.
Ứng dụng phục vụ chỉ đạo điều hành:
100% cán bộ, công chức đã thực hiện tiếp nhận, luân chuyển, xử lý văn bản đi/đến, dự thảo, xin kiến, trình duyệt, ký số, phát hành văn bản trên phần mềm Quản lý văn bản và hồ sơ công việc;
100% văn bản và hồ sơ công việc được thực hiện trên môi trường mạng.	Comment by Hieu Nguyen Trung: Các chữ "ươ" sai thường xuyên 
100% cán bộ, công chức, viên chức tại UBND thành phố và UBND phường, xã được cấp tài khoản thư công vụ của tỉnh và khai thác sử dụng trong giao dịch công việc.
Ứng dụng phục vụ người dân và doanh nghiệp: UBND thành phố đã tập trung chỉ đạo khai thác, sử dụng hiệu quả Cổng dịch vụ công, hệ thống một cửa điện tử 02 cấp; đảm bảo 100% các thủ tục hành chính được tiếp nhận, xử lý trên hệ thống một cửa điện tử; đảm bảo đạt các chỉ tiêu về tiếp nhận, xử lý hồ sơ trực tuyến toàn trình và một phần theo quy định.
Cổng thông tin điện tử thành phố và phường, xã đã thường xuyên cung cấp tin, bài viết, các văn bản, thông tin phổ biến pháp luật, cập nhật, niêm yết, công khai thủ tục hành chính sau khi thủ tục hành chính được công bố; thường xuyên đăng tải tin bài liên quan đến nội dung chuyển đổi số và các tin bài tuyên truyền trên hệ thống đài truyền thanh thành phố để tuyên truyền, phổ biến nội dung về chuyển đổi số cho người dân và doanh nghiệp.
Hệ thống camera an ninh được UBND thành phố đầu tư lắp đặt ở các vị trí quan trọng trong cơ quan, đơn vị, trên các trục đường chính, tại các ngã tư, giao lộ trên địa bàn thành phố nhằm phục vụ tốt công tác đảm bảo giao thông, an ninh trật tự, phòng chống tội phạm; đến nay, đã lắp đặt hơn 50 camera, với tổng kinh phí trên 50 tỷ đồng.
Tiếp tục sử dụng hiệu quả phòng họp trực tuyến tại thành phố và 10/10 phường, xã phục vụ tốt công tác chỉ đạo, điều hành từ thành phố đến phường, xã. Kết nối liên thông với hệ thống truyền hình hội nghị cấp tỉnh.
Triển khai các hệ thống thông tin dùng chung từ Trung ương tới địa phương: Các phòng chuyên môn, đơn vị thành phố, UBND phường, xã đã sử dụng, khai thác hiệu quả các hệ thống thông tin dùng chung do các Bộ, ngành triển khai, như: Cổng dịch vụ công quốc gia, Phần mềm Hộ tịch, Cơ sở dữ liệu ngành Giáo dục và đào tạo về giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông và giáo dục thường xuyên; phần mềm Quản lý phổ cập, xoá mù; phần mềm quản lý cán bộ, công chức, viên chức...
9. Kinh tế số
Các doanh nghiệp đã triển khai cung cấp dịch vụ chuyển đổi số phục vụ các cơ quan nhà nước, doanh nghiệp, người dân trên địa bàn, hướng dẫn người dân, doanh nghiệp, hộ sản xuất, kinh doanh sử dụng các ứng dụng thanh toán không dùng tiền mặt; hỗ trợ tham gia các sàn thương mại điện tử, gán mã QR Code. Tỷ lệ hộ dân đăng ký thuê bao dịch vụ Internet và sử dụng điện thoại thông minh, mở tài khoản ngân hàng ngày một tăng.
Việc áp dụng CNTT vào giảng dạy và trao đổi bằng hình thức trực tuyến đã nâng cao sự tương tác giữa người dạy và người học, trở thành hoạt động cần thiết, mang lại nhiều sự thuận tiện, giảm thời gian đi lại, tra cứu tài liệu, tăng khả năng tự học, tự đọc... Cũng qua việc áp dụng công nghệ số vào giảng dạy, trình độ sử dụng công nghệ thông tin của người dạy và người học đều được nâng cao.
Việc quảng bá thương hiệu, sản phẩm của các doanh nghiệp trên địa bàn thành phố đã được quan tâm triển khai. UBND thành phố đã lựa chọn và cung cấp cho Sở Thông tin và Truyền thông tỉnh danh sách 14 sản phẩm của thành phố đã được công nhận là sản phẩm OCOP, sản phẩm tiềm năng để truyền thông lan tỏa. Đăng ký cho 05 doanh nghiệp, hộ kinh doanh tham gia tập huấn sử dụng cổng thông tin thương mại điện tử do Văn phòng điều phối nông thôn mới tỉnh tổ chức. Hiện nay, thành phố đã có hai doanh nghiệp có sản phẩm OCOP tham gia sàn giao dịch điện tử, với 05 sản phẩm (Bột sâm Bố Chính; Hoa sâm Bố Chính; Trà sâm Bố Chính; Rượu sâm Bố Chính; Yến sào sơ chế).
10. Xã hội số
Các cấp ủy, chính quyền từ thành phố đến phường, xã đã tập trung tuyên truyền nâng cao nhận thức cho nhân dân về chuyển đổi số như: sử dụng các dịch vụ công trực tuyến, đăng ký sử dụng tài khoản điện tử, thanh toán không dùng tiền mặt...; phối hợp với các doanh nghiệp cung cấp dịch vụ tổ chức tập huấn, hướng dẫn người dân cài đặt sử dụng các ví điện tử, mở tài khoản ngân hàng phục vụ thanh toán không dùng tiền mặt trong giao dịch.
[bookmark: _Hlk145918068]Ngành Giáo dục và Đào tạo đã triển khai bổ sung các phần mềm trong hệ sinh thái giáo dục thông minh như: Cài đặt các ứng dụng vnEdu Teacher, vnEdu Connect để hỗ trợ giáo viên, phụ huynh cập nhật thông tin, tương tác giữa nhà trường, gia đình và xã hội; thực hiện việc cập nhật thông tin thường xuyên trên phần mềm Cơ sở dữ liệu ngành, đồng bộ số định danh cá nhân của giáo viên, học sinh với Cơ sở dữ liệu Quốc gia về dân cư; triển khai ứng dụng kết nối giữa gia đình và nhà trường qua OTT (Zalo, Messenger, ..).
Công an thành phố đã triển khai thực hiện Đề án phát triển ứng dụng dữ liệu dân cư, định danh và xác thực điện tử phục vụ chuyển đổi số quốc gia giai đoạn 2022-2025, tầm nhìn đến năm 2030.
Phòng Lao động, Thương binh và Xã hội đã rà soát, cập nhật, điều chỉnh, bổ sung thông tin về đối tượng hưởng chính sách trợ giúp xã hội vào phần mềm quản lý, nhằm đảm bảo 100% dữ liệu được số hóa; cập nhật bổ sung thông tin trẻ em tại cơ sở vào phần mềm quản lý đảm bảo 100% dữ liệu được số hóa theo chỉ đạo của tỉnh.
II. Tồn tại, hạn chế và nguyên nhân
1. Tồn tại, hạn chế
Công tác tuyên truyền nâng cao nhận thức về chuyển đổi số, nhất là khâu tuyên truyền về phát triển xã hội số còn nhiều hạn chế.
Một bộ phận cán bộ, công chức, viên chức lãnh đạo cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp và người dân nhận thức chưa sâu sắc, đầy đủ về vị trí, vai trò về chuyển đối số, xây dựng chính quyền số, phát triển kinh tế số, xã hội số; một số cơ quan, đơn vị, nhất là người đứng đầu chưa quyết tâm, gương mẫu trong ứng dụng công nghệ thông tin vào công việc, ngại thay đổi thói quen từ xử lý văn bản giấy sang điện tử. 
Hơn nữa, việc xây dựng môi trường pháp lý hiện nay vẫn rất chậm, chưa theo kịp nhu cầu xã hội phát sinh, đặc biệt trong các lĩnh vực mới khi thực hiện chuyển đổi số; cơ chế, chính sách chưa đủ mạnh để tạo động lực thu hút nguồn lực đầu tư phát triển kinh tế số, xã hội số. 
Sự tham gia của doanh nghiệp và người dân trong thực hiện chuyển đổi số còn chậm, chưa đồng đều:

+ Tỉ lệ doanh nghiệp tham gia chuyển đổi số thấp, nhiều doanh nghiệp thờ ơ với nội dung chuyển đổi số doanh nghiệp.
+ Nhận thức của người dân về chuyển đổi số còn hạn chế, chưa nhận thức đầy đủ về những lợi ích của chuyển đổi số, của việc sử dụng các ứng dụng CNTT phục vụ cho công việc, thay đổi cách thức làm việc, cách thức mua sắm, bán hàng. Tỷ lệ người dân sử dụng điện thoại thông minh có tài khoản ngân hàng để liên kết với ví điện tử còn rất thấp gây khó khăn cho quá trình tham gia thanh toán không dùng tiền mặt, thanh toán các dịch vụ cơ bản (điện, nước, ..), các giao dịch trên sàn thương mại điện tử.
[bookmark: bookmark197]Nguồn lực dành cho hoạt động ứng dụng CNTT, chuyển đổi số ở hầu hết các cơ quan, đơn vị chưa đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ:
+ Các phường, xã chưa có cán bộ chuyên trách về CNTT. Kỹ năng ứng dụng công nghệ số của cán bộ công chức cấp xã, của người dân còn hạn chế.
+ Khó khăn về kinh phí để mua sắm, nâng cấp trang tiết bị CNTT phục vụ cho việc chuyển đổi số.
Hạ tầng CNTT các cơ quan, đơn vị thành phố chưa đồng bộ, chưa đáp ứng được yêu cầu cơ bản phục vụ chuyển đổi số.
[bookmark: bookmark198][bookmark: bookmark199]Cổng thông tin điện tử của các phường, xã hoạt động thiếu hiệu quả, cập nhật chưa thường xuyên, chưa đầy đủ thông tin theo quy định.
[bookmark: bookmark230]Hệ thống cơ sở dữ liệu chuyên ngành rời rạc, thiếu tính thống nhất và đồng bộ gây ra nhiều khó khăn trong việc trao đổi thông tin, dữ liệu liên ngành, chưa kết nối được với các cơ sở dữ liệu dùng chung.
[bookmark: bookmark200][bookmark: bookmark202][bookmark: bookmark205][bookmark: bookmark203][bookmark: bookmark204][bookmark: bookmark206]2. Nguyên nhân
Những hạn chế, yếu kém nêu trên có cả nguyên nhân khách quan và chủ quan, nhưng chủ yếu là do:
[bookmark: bookmark207]Nhận thức, hiểu biết về vị trí, vai trò và tầm quan trọng của chuyển đổi số ở một số cấp ủy đảng, chính quyền, đơn vị, doanh nghiệp, một bộ phận cán bộ, đảng viên và phần lớn người dân chưa đầy đủ, sâu sắc.
[bookmark: bookmark208]Một số cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp và người dân chưa chủ động, sáng tạo, mạnh dạn thay đổi thói quen, tư duy và hành động để đổi mới phương thức, quy trình, mô hình hoạt động và các mối quan hệ từ môi trường truyền thống sang môi trường số.
[bookmark: bookmark209]Nguồn lực đầu tư cho chuyển đổi số còn hạn hẹp, chưa đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ chuyển đổi số của thành phố.
[bookmark: bookmark210]Quản lý nhà nước về chuyển đổi số chưa theo kịp với tình hình thực tiễn.
[bookmark: bookmark211]Công tác tham mưu, chỉ đạo của các phòng, ban, ngành cấp thành phố, UBND phường, xã chưa quyết liệt.
Nguồn nhân lực phục vụ chuyển đổi số còn thiếu và yếu; chưa có cơ chế, chính sách đặc thù, hiệu quả để thu hút các nguồn lực xã hội đầu tư vào lĩnh vực chuyển đổi số.
[bookmark: bookmark214][bookmark: bookmark224][bookmark: bookmark170][bookmark: bookmark180]


PHẦN III
[bookmark: bookmark103][bookmark: bookmark104][bookmark: bookmark106]QUAN ĐIỂM, MỤC TIÊU, NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP CHỦ YẾU

I. Quan điểm chuyển đổi số
Chuyển đổi số là xu thế tất yếu và rất cần thiết nhằm chuyển đổi mô hình tăng truởng, nâng cao năng suất lao động, hiệu quả sản xuất, kinh doanh, sức cạnh tranh của các ngành, các sản phẩm, các doanh nghiệp và cả nền kinh tế của thành phố. Là phương thức để thực hiện mục tiêu xây dựng xã hội văn minh, hiện đại, tiến bộ, nâng cao chất lượng cuộc sống của người dân; tăng cường củng cố quốc phòng - an ninh; nâng cao năng lực lãnh đạo của cấp ủy đảng, hiệu lực, hiệu quả chỉ đạo, quản lý, điều hành của chính quyền các cấp.
[bookmark: bookmark275]Chuyển đổi số là nhiệm vụ chiến lược, xuyên suốt, vừa cấp bách, vừa lâu dài; cần phải có lộ trình, bước đi phù hợp, vững chắc, có trọng tâm, trọng điểm, gắn với thực hiện các quy hoạch, kế hoạch, mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, sản xuất kinh doanh, bảo đảm quốc phòng - an ninh, xây dựng Đảng và hệ thống chính trị của thành phố; đồng thời, phải tận dụng tối đa cơ hội, điều kiện thuận lợi để đi nhanh, đi trước, đón đầu, không để bị tụt hậu.
[bookmark: bookmark276]Chuyển đổi số phải được thực hiện đồng bộ, liên thông, chặt chẽ giữa các cấp, cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp và người dân; lựa chọn một số địa phương, đơn vị, ngành, lĩnh vực trọng điểm, có lợi thế để thực hiện thí điểm chuyển đổi số, sau đó tổ chức đánh giá, nhân ra diện rộng; ưu tiên xây dựng chính quyền số để thúc đẩy, dẫn dắt phát triển kinh tế số, xã hội số.
[bookmark: bookmark279][bookmark: bookmark277][bookmark: bookmark278]Chuyển đổi số phải thực hiện trên cơ sở đẩy mạnh xã hội hóa, huy động đa dạng các nguồn lực để đầu tư hoàn chỉnh hạ tầng, nâng cao năng lực chuyển đổi số của thành phố, doanh nghiệp và toàn xã hội; phải huy động sự vào cuộc của cả hệ thống chính trị, tổ chức thực hiện đồng bộ ở các ngành, các cấp và sự tham gia của toàn dân để bảo đảm cho sự thành công của chuyển đổi số trên địa bàn thành phố.
[bookmark: bookmark107][bookmark: bookmark114][bookmark: bookmark112][bookmark: bookmark113][bookmark: bookmark115][bookmark: bookmark111]II. Nguyên tắc chuyển đổi số
[bookmark: bookmark116]Kế thừa, phát huy kết quả đạt được trong triển khai Chính quyền điện tử, cải cách hành chính, nâng cao năng lực cạnh tranh, hình ảnh Chính quyền thành phố năng động, thân thiện, phục vụ trong thời gian qua.
[bookmark: bookmark117]Chủ động trong lựa chọn, ứng dụng các công nghệ và nền tảng số, từng bước làm chủ công nghệ để thực hiện chuyển đổi số bền vững, hiệu quả.
[bookmark: bookmark118]Bảo đảm an toàn thông tin là yếu tố then chốt để chuyển đổi số thành công.
[bookmark: bookmark119]Phải hợp tác, tận dụng tối đa nguồn lực của các thành phần kinh tế xã hội để chuyển đổi số.
[bookmark: bookmark120]Phải đảm bảo việc chuyển đổi số có tác động bình đẳng và có lợi ích cho tất cả các thành phần trong xã hội.
[bookmark: bookmark122][bookmark: bookmark121]Phải có sự phối hợp, kết nối, chia sẻ giữa các tổ chức, cá nhân trong toàn xã hội để chuyển đổi số mạnh mẽ.
[bookmark: bookmark125][bookmark: bookmark123][bookmark: bookmark124][bookmark: bookmark126]III. Mối quan hệ giữa chuyển đổi số với xây dựng Chính quyền điện tử, đô thị thông minh
Chính quyền điện tử là chính quyền ứng dụng công nghệ thông tin để nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động, phục vụ người dân và doanh nghiệp tốt hơn (văn bản số 1178/BTTTT -THH ngày 21/4/2015 của Bộ TTTT Ban hành Khung Kiến trúc Chính phủ điện tử Việt Nam, Phiên bản 1.0). Hay nói một cách khác, đây là quá trình tin học hóa các hoạt động của chính phủ.
Chính quyền điện tử, hiểu một cách đơn giản, là “bốn Không”, có khả năng họp không gặp mặt, xử lý văn bản không giấy, giải quyết thủ tục hành chính không tiếp xúc và thanh toán không dùng tiền mặt.
Đô thị thông minh được hiểu là một khu đô thị có sử dụng trí tuệ nhân tạo, công nghệ IoT (Internet of things: Internet vạn vật/ liên mạng) để thu thập dữ liệu và sau đó sử dụng các dữ liệu đó để quản lý tài sản và các nguồn lực một cách hiệu quả.
Như vậy, đô thị thông minh và Chuyển đổi số có một số điểm tương đồng: đô thị thông minh và Chuyển đổi số đều dựa trên công nghệ số để làm đòn bẩy và động lực thúc đẩy; Dữ liệu số là yếu tố then chốt trong đô thị thông minh và Chuyển đổi số.
Chuyển đổi số trước tiên là thay đổi thể chế, chuyển đổi về nhận thức, từ đó thay đổi cách làm, và sử dụng công nghệ số để thực thi, đạt mục đích. Do đó, phạm vi của Đề án Chuyển đổi số không chỉ triển khai các nhiệm vụ, chương trình, dự án liên quan đến CNTT, phát triển hạ tầng số, dữ liệu số, nền tảng và ứng dụng thông minh, mà còn triển khai các nhiệm vụ quan trọng khác như: kiến tạo thể chế, đổi mới khu vực công, cải cách quy trình; chuyển đổi nhận thức trong cơ quan nhà nước, doanh nghiệp và người dân; đào tạo kỹ năng số, phát triển nhân lực số,... Trong Chuyển đổi số, sẽ kế thừa các kết quả triển khai chương trình, dự án của Đề án đô thị thông minh, bổ sung thêm các nhiệm vụ khác để triển khai thành công 03 trụ cột Chính quyền số, Kinh tế số, Xã hội số; đồng thời tạo cơ chế, chính sách, kích cầu, huy động để từng người dân, doanh nghiệp cũng tham gia và có hoạt động cần thiết để là doanh nghiệp số, công dân số.
IV. Mục tiêu 
1. Mục tiêu chung
[bookmark: bookmark282]Cụ thể hóa việc triển khai thực hiện hiệu quả, đúng quan điểm, mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp được đề ra trong Chương trình chuyển đổi số tỉnh Tây Ninh đến năm 2025, định hướng đến năm 2030.
[bookmark: bookmark283]Xây dựng, hoàn thiện Chính quyền số gắn liền với cải cách hành chính, công vụ, đồng hành, đồng bộ với xây dựng đô thị thông minh, phát triển kinh tế số, xã hội số và bảo đảm an toàn, an ninh mạng.
[bookmark: bookmark6]Ứng dụng công nghệ thông tin (CNTT) nhằm đổi mới căn bản, toàn diện hoạt động quản lý, điều hành của bộ máy Chính quyền số, hoạt động sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp, phương thức sống, làm việc của người dân trên môi trường số.
Ứng dụng CNTT nâng cao hiệu quả hoạt động của Chính quyền số; phát triển các doanh nghiệp số có quy mô lớn, khả năng cạnh tranh cao; kinh tế số phát triển; xây dựng xã hội số văn minh, hiện đại.
[bookmark: bookmark284]Phát triển kinh tế số nhằm nâng cao năng suất, chất lượng, hiệu quả, sức cạnh tranh của nền kinh tế và năng suất lao động, thúc đẩy hình thành các mô hình sản xuất, kinh doanh mới có hiệu quả kinh tế cao, góp phần tích cực vào tăng trưởng GRDP hàng năm.
[bookmark: bookmark285]Phát triển xã hội số để thay đổi phương thức sống, làm việc của người dân, giúp người dân bình đẳng về cơ hội tiếp cận dịch vụ, đào tạo, tri thức, thu hẹp khoảng cách phát triển.
Phấn đấu thực hiện Phường 1 và Phường 3 đạt cơ bản nền tảng về chuyển đổi số và đô thị thông minh.
[bookmark: _Toc21289963][bookmark: _Toc48142097]2. Mục tiêu cụ thể đến năm 2025 
2.1. Chính quyền số
[bookmark: _Hlk99405226]- 100% thủ tục hành chính đủ điều kiện theo quy định của pháp luật được cung cấp dưới hình thức dịch vụ công trực tuyến toàn trình.
- 100% người dân và doanh nghiệp sử dụng dịch vụ công trực tuyến được định danh và xác thực thông suốt, hợp nhất trên tất cả các hệ thống của các cấp chính quyền của địa phương.
- 100% hồ sơ thủ tục hành chính đủ điều kiện được xử lý hoàn toàn trực tuyến, người dân chỉ phải nhập liệu một lần.
- 95% người dân, doanh nghiệp hài lòng về việc giải quyết thủ tục hành chính.
- 100% công chức được gắn định danh điện tử trong xử lý công việc.
- 100% văn bản trao đổi giữa các cơ quan nhà nước được thực hiện dưới dạng điện tử, được ký số bởi chữ ký số chuyên dùng, trừ văn bản mật theo quy định của pháp luật.
- 90% hồ sơ công việc tại thành phố và 80% hồ sơ công việc tại cấp xã được xử lý trên môi trường mạng (trừ hồ sơ công việc thuộc phạm vi bí mật nhà nước); 
- 100% hồ sơ được tạo, lưu giữ, chia sẽ dữ liệu điện tử theo quy định.
- Tối thiểu 50% hoạt động giám sát, kiểm tra của cơ quan quản lý nhà nước được thực hiện thông qua môi trường số và hệ thống thông tin của cơ quan quản lý; 
- 100% cán bộ, công chức, viên chức được tập huấn, bồi dưỡng, phổ cập kỹ năng số cơ bản; 70% cán bộ, công chức, viên chức được tập huấn, bồi dưỡng kỹ năng phân tích, khai thác dữ liệu và công nghệ số.
- 100% hoạt động chỉ đạo, điều hành và quản trị nội bộ của cơ quan nhà nước được thực hiện trên nền tảng quản trị tổng thể, thống nhất.
- 100% khu vực trọng yếu, đặc biệt về an ninh trật tự (ANTT), du lịch của thành phố được lắp đặt camera giám sát thông minh, kết nối với hệ thống camera giám sát tập trung của tỉnh.
- Xây dựng Hệ thống chiếu sáng thông minh trên các trục đường chính của thành phố Tây Ninh kết nối với các cảm biến về môi trường, rác thảy, báo cháy….
- Xây dựng Trung tâm giám sát, điều hành thông minh (IOC) của Thành phố là hệ thống thành phần của IOC tỉnh; thực hiện tích hợp, chia sẻ dữ liệu với IOC tỉnh và bổ sung thêm các phân hệ thành phần tạo lập dữ liệu riêng của thành phố.
- Bổ sung và chuẩn hóa các nguồn dữ liệu (trên địa bàn thành phố) phục vụ quản lý, khai thác và chỉ đạo, điều hành: Quy hoạch, đất đai, môi trường, xây dựng, giao thông, …; triển khai ứng dụng hệ thống thông tin địa lý GIS vào phục vụ phát triển ĐTTM theo hướng dẫn chung của tỉnh.
2.2. Phát triển kinh tế số, nâng cao năng lực cạnh tranh của nền kinh tế
[bookmark: bookmark295]- Tỷ trọng giá trị tăng thêm của kinh tế số đạt 20% GDP;
[bookmark: bookmark296]- Tỷ trọng kinh tế số trong từng ngành, lĩnh vực đạt tối thiểu 10%;
[bookmark: bookmark297]- Tỷ trọng thương mại điện tử trong tổng mức bán lẻ đạt trên 10%;
[bookmark: bookmark298]- Tỷ lệ doanh nghiệp sử dụng hợp đồng điện tử đạt trên 80%;
[bookmark: bookmark299]- Tỷ lệ doanh nghiệp nhỏ và vừa sử dụng nền tảng số đạt trên 60%;
[bookmark: bookmark300]- Tỷ lệ nhân lực lao động kinh tế số trong lực lượng lao động đạt trên 3%.
 2.3. Phát triển Xã hội số, thu hẹp khoảng cách số
[bookmark: bookmark98]- Tỷ lệ dân số trưởng thành có điện thoại thông minh đạt 100%;
[bookmark: bookmark99]- Tỷ lệ dân số từ 15 tuổi trở lên có tài khoản giao dịch thanh toán tại ngân hàng hoặc tổ chức được phép khác đạt 80%;
[bookmark: bookmark100]- Tỷ lệ dân số trưởng thành có chữ ký số hoặc chữ ký điện tử cá nhân đạt trên 50%;
[bookmark: bookmark101]- Tỷ lệ người dân trong độ tuổi lao động được đào tạo kỹ năng số cơ bản đạt trên 70%;
[bookmark: bookmark102]- Tỷ lệ hộ gia đình được phủ mạng Internet băng rộng cáp quang đạt 100%;
- Tỷ lệ người dân kết nối mạng được bảo vệ ở mức cơ bản đạt 80%;
- Tỷ lệ dân số trưởng thành có sử dụng dịch vụ công trực tuyến đạt 60%;
[bookmark: bookmark105]- Tỷ lệ người dân có hồ sơ sức khỏe điện tử đạt 90%;
- Tỷ lệ các cơ sở giáo dục tiểu học, trung học cơ sở hoàn thiện được mô hình quản trị số, hoạt động số, chuẩn hóa dữ liệu số, kho học liệu số mở đạt 80%.
3. Mục tiêu đến năm 2030
[bookmark: bookmark315][bookmark: bookmark316][bookmark: bookmark320][bookmark: _Toc47361989][bookmark: _Toc48142098]3.1. Phát triển Chính quyền số, nâng cao hiệu quả, hiệu lực hoạt động
[bookmark: bookmark321]- Hình thành đầy đủ nền tảng dữ liệu của đô thị thông minh phục vụ phát triển chính quyền số, kinh tế số và xã hội số.
· 100% hồ sơ công việc cấp thành phố và 80% hồ sơ công việc tại cấp xã được xử lý trên môi trường mạng (trừ hồ sơ công việc thuộc phạm vi bí mật nhà nước).
· [bookmark: bookmark25]98% người dân, doanh nghiệp trở lên hài lòng với giải quyết thủ tục hành chính của các cơ quan nhà nước;
· 70% hoạt động kiểm tra của cơ quan quản lý nhà nước được thực hiện thông qua môi trường số và hệ thống thông tin của cơ quan quản lý.
· Phấn đấu đến năm 2030: Phường 1, Phường 3 đạt cơ bản nền tảng về chuyển đổi số và đô thị thông minh.
[bookmark: bookmark322][bookmark: bookmark323]3.2. Phát triển kinh tế số, nâng cao năng lực cạnh tranh của nền kinh tế
· [bookmark: bookmark324][bookmark: bookmark325]Tỷ trọng giá trị tăng thêm của kinh tế số đạt 30% GDP;
· Tỷ trọng kinh tế số trong từng ngành, lĩnh vực đạt tối thiểu 20%;
· [bookmark: bookmark326]Tỷ trọng thương mại điện tử trong tổng mức bán lẻ đạt trên 20%;
· [bookmark: bookmark327]Tỷ lệ doanh nghiệp sử dụng hợp đồng điện tử đạt 100%;
· [bookmark: bookmark328]Tỷ lệ doanh nghiệp nhỏ và vừa sử dụng nền tảng số đạt trên 75%;
· [bookmark: bookmark329]Tỷ lệ nhân lực lao động kinh tế số trong lực lượng lao động đạt trên 4%.
[bookmark: bookmark330]3.3. Phát triển xã hội số, thu hẹp khoảng cách số
[bookmark: bookmark331][bookmark: bookmark339]- Tỷ lệ dân số trưởng thành có điện thoại thông minh đạt 100%;
- Tỷ lệ dân số từ 15 tuổi trở lên có tài khoản thanh toán tại ngân hàng hoặc tổ chức được phép khác đạt trên 95%;
- Tỷ lệ dân số trưởng thành có chữ ký số hoặc chữ ký điện tử cá nhân đạt trên 70%;
- Tỷ lệ người dân trong độ tuổi lao động được đào tạo kỹ năng số cơ bản đạt trên 80%;
- Tỷ lệ hộ gia đình được phủ mạng Internet băng rộng cáp quang đạt 100%;
- Tỷ lệ người dân kết nối mạng được bảo vệ ở mức cơ bản đạt 90%.
- Tỷ lộ dân số trưởng thành dùng dịch vụ công trực tuyến đạt 80%;
- Tỷ lệ dân số trưởng thành dùng dịch vụ tư vấn sức khỏe trực tuyến, khám chữa bệnh từ xa đạt 60%;
- Tỷ lệ người dân có hồ sơ sức khỏe điện tử đạt trên 95%;
- Tỷ lệ các cơ sở đào tạo cao đẳng, giáo dục nghề nghiệp hoàn thiện được mô hình quản trị số, hoạt động số, chuẩn hóa dữ liệu số, kho học liệu số mở đạt 100%;
- Tỷ lệ các cơ sở giáo dục từ tiểu học đến trung học phổ thông hoàn thiện được mô hình quản trị số, hoạt dộng số, chuẩn hóa dữ liệu số, kho học liệu số mở đạt 95%.
- Tỷ lệ các cơ sở giáo dục từ tiểu học đến trung học phổ thông hoàn thiện được mô hình quản trị số, hoạt động số, chuẩn hóa dữ liệu số, kho học liệu số mở đạt 100%.
[bookmark: bookmark346]V. Nhiệm vụ và giải pháp chuyển đổi số trên địa bàn thành phố Tây Ninh
[bookmark: bookmark347][bookmark: bookmark343][bookmark: bookmark344][bookmark: bookmark348]1. Nhiệm vụ và giải pháp chung
1.1. Nhận thức số
[bookmark: bookmark349]a) Tuyên truyền nâng cao nhận thức về chuyển đổi số
[bookmark: bookmark350]Tuyên truyền, phổ biến, quán triệt chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, các đề án, kế hoạch, văn bản chỉ đạo của các cấp về chuyển đổi số; gắn các mục tiêu, nhiệm vụ về chuyển đổi số với mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng, an ninh của các cấp, các ngành trên địa bàn thành phố. Người đứng đầu chịu trách nhiệm trực tiếp về kết quả chuyển đổi số trong cơ quan, tổ chức, lĩnh vực, địa bàn mình phụ trách.
[bookmark: bookmark351]Tổ chức các hội nghị tập huấn, các lớp đào tạo, bồi dưỡng chuyên đề để nâng cao kiến thức cơ bản, kỹ năng về chuyển đổi số cho cán bộ, công chức, viên chức, người lao động trong các cơ quan nhà nước, đơn vị sự nghiệp, các tổ chức đoàn thể, doanh nghiệp trên địa bàn thành phố.
[bookmark: bookmark352]Tăng cường phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông, các doanh nghiệp công nghệ, viễn thông tập huấn các kỹ năng số cơ bản cho người dân về sử dụng Internet, thư điện tử, giao dịch điện tử, mua bán trực tuyến, tham gia sàn thương mại điện tử, thanh toán không dùng tiền mặt, dịch vụ công trực tuyến, bảo đảm an toàn thông tin cá nhân...
[bookmark: bookmark353]b) Chia sẻ bài toán, sáng kiến, cách làm về chuyển đổi số
Trên cơ sở kết quả thực hiện nhiệm vụ chuyển đổi số hàng năm, Ban Chỉ đạo Chuyển đổi số thành phố lựa chọn những sáng kiến, cách làm, mô hình điển hình về chuyển đổi số của các đơn vị cấp xã, của doanh nghiệp, của người dân và tổ chức cho các đơn vị tham quan, học tập mô hình để rút kinh nghiệm triển khai thực hiện các nhiệm vụ năm tiếp theo.
[bookmark: bookmark356][bookmark: bookmark354][bookmark: bookmark355][bookmark: bookmark357]1.2. Phát triển hạ tầng số
[bookmark: bookmark358]Nâng cấp hệ thống mạng nội bộ (LAN) tại UBND thành phố và Uỷ ban nhân dân các phường, xã đảm bảo các điều kiện để kết nối mạng diện rộng trên cơ sở mạng truyền số liệu chuyên dùng của các cơ quan Đảng, Nhà nước.
[bookmark: bookmark359]Đầu tư nâng cấp hạ tầng kỹ thuật, mua sắm thay thế những thiết bị đã cũ, lạc hậu đáp ứng yêu cầu phát triển CNTT trong các cơ quan hành chính nhà nước từ thành phố đến phường, xã. Duy trì tỉ lệ 1 người/1 máy; đảm bảo 100% máy tính kết nối mạng LAN, mạng Internet;
[bookmark: bookmark360]Duy trì có hiệu quả Hệ thống hội nghị trực tuyến, đảm bảo kết nối thông suốt từ thành phố đến phường, xã nhằm đáp ứng nhu cầu họp trực tuyến giữa cơ quan nhà nước. 
[bookmark: bookmark361]Khai thác hiệu quả hệ thống phòng họp không giấy phục vụ tổ chức các hội nghị của cơ quan nhà nước 02 cấp.
[bookmark: bookmark362]
Tạo điều kiện để các doanh nghiệp viễn thông xây dựng hạ tầng phát sóng thông tin di động 4G, 5G và các thế hệ tiếp theo, mạng Internet băng thông rộng cáp quang đến các hộ gia đình trên mọi địa điểm của thành phố đến năm 2025.
[bookmark: bookmark363]Phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông, đơn vị cung cấp dịch vụ viễn thông thực hiện chuyển đổi địa chỉ Internet thế hệ mới IPv6 cho toàn bộ hệ thống CNTT nội bộ, các dịch vụ có kết nối Internet của các cơ quan, đơn vị trên địa bàn thành phố.
[bookmark: bookmark364]Xây dựng, nâng cấp trang thông tin điện tử tại các phường, xã phù hợp với quy định và điều kiện thực tế của địa phương, đảm bảo cung cấp đầy đủ thông tin phục vụ quản lý, điều hành của nhà nước và nhu cầu của người dân.
[bookmark: bookmark365]Triển khai hệ thống Wifi công cộng thông minh trên địa bàn thành phố (tại trụ sở các cơ quan nhà nước, các điểm du lịch, khu di tích, lịch sử, văn hoá, danh thắng, các khu vui chơi công cộng,...) nhằm phục vụ nhu cầu truy cập thông tin qua mạng Internet thuận lợi cho nhà đầu tư, khách du lịch và nhân dân trong thành phố khai thác các tiện ích thông minh.
[bookmark: bookmark366]Phát triển, đổi mới và hiện đại hóa các cơ sở giáo dục đào tạo: Tiếp tục phát triển, hiện đại hóa cơ sở vật chất phục vụ dạy và học của các cơ sở giáo dục đào tạo trên địa bàn thành phố.
[bookmark: bookmark367]Phát triển hạ tầng Internet vạn vật (IoT); xây dựng lộ trình và triển khai tích hợp cảm biến và ứng dụng công nghệ số vào các hạ tầng thiết yếu như giao thông, môi trường, năng lượng, điện, nước, ... để hoàn thiện hạ tầng số.
[bookmark: bookmark370][bookmark: bookmark368][bookmark: bookmark369][bookmark: bookmark371]1.3. Dữ liệu số
[bookmark: bookmark372]Chỉ đạo các phòng chuyên môn phối hợp với các ngành cấp trên trong việc rà soát, cập nhật, bổ sung các dữ liệu vào các cơ sở dữ liệu theo ngành, lĩnh vực trọng điểm: nông nghiệp, nội vụ, y tế, giáo dục và đào tạo, tài nguyên và môi trường, lao động, thương mại, xây dựng, văn hóa, thể thao và du lịch... bảo đảm dữ liệu được tạo lập tuân thủ theo định dạng máy đọc được, sẵn sàng khả năng chia sẻ, khai thác, sử dụng một cách dễ dàng.
[bookmark: bookmark373][bookmark: bookmark374]Phối hợp với các Sở, ngành cấp tỉnh thực hiện số hóa, tạo lập cơ sở dữ liệu chuyên ngành tại các cơ quan nhà nước theo kế hoạch của tỉnh.
[bookmark: bookmark375]Thực hiện kết nối, chia sẻ dữ liệu giữa các cơ quan nhà nước thông qua Nền tảng tích hợp, chia sẻ dữ liệu của tỉnh (LGSP) và Nền tảng tích hợp, chia sẻ dữ liệu quốc gia (NDXP).	Comment by Hieu Nguyen Trung: Xem lại chỗ này VDXP thì phải, check lại cho đúng
[bookmark: bookmark378][bookmark: bookmark376][bookmark: bookmark377][bookmark: bookmark379]1.4. Triển khai nền tảng số	Comment by Hieu Nguyen Trung: Xem lại các 35 nền tảng số của Quốc gia thì TP sẽ triển khai áp dụng các nền tảng nào hoặc gợi ý theo của tỉnh chẳng hạn
[bookmark: bookmark380]Tiếp tục khai thác, sử dụng có hiệu quả các nền tảng số đã triển khai.
[bookmark: bookmark381]Phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông để tổ chức triển khai sử dụng các nền tảng số đã được UBND tỉnh lựa chọn, công bố tại Công văn số 3047/UBND-KSTT ngày 12/9/2022.	Comment by Hieu Nguyen Trung: Xem lại Sở không có công văn này. Số, ký hiệu là của UBND
[bookmark: bookmark382]Tổ chức đào tạo, tập huấn cho Tổ công nghệ số cộng đồng các kỹ năng khai thác, sử dụng các nền tảng số phục vụ người dân.
[bookmark: bookmark383]Chỉ đạo các Tổ công nghệ số cộng đồng hướng dẫn, thúc đẩy mọi người dân sử dụng nền tảng số được công bố tại địa chỉ: https://congdanso.mic.gov.vn.
[bookmark: bookmark384]Tuyên truyền, tổ chức hội nghị, hội thảo để giới thiệu các nền tảng số của Trung ương, tỉnh triển khai đến các tổ chức, doanh nghiệp trên địa bàn thành phố.
[bookmark: bookmark387][bookmark: bookmark385][bookmark: bookmark386][bookmark: bookmark388]1.5. Phát triển nguồn nhân lực
[bookmark: bookmark389]Tuyển dụng, bố trí cán bộ, công chức, viên chức có chuyên môn về chuyển đổi số phụ trách tham mưu công tác chuyển đổi số thành phố. Hướng tới mục tiêu mỗi cơ quan, đơn vị, địa phương bố trí ít nhất 1 cán bộ có chuyên môn phụ trách về chuyển đổi số.
[bookmark: bookmark390]Bồi dưỡng, phát triển kỹ năng số trong các cơ quan nhà nước: Phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông triển khai các khóa bồi dưỡng kỹ năng số cho các cán bộ lãnh đạo, CBCC, viên chức và người lao động trong các cơ quan Nhà nước.
[bookmark: bookmark391]Bồi dưỡng phát triển kỹ năng số trong khu vực tư nhân: Triển khai các khóa bồi dưỡng, phổ biến kiến thức, kinh nghiệm về chuyển đổi số cho các doanh nghiệp; kỹ năng số cho người lao động trên địa bàn, ưu tiên các lĩnh vực kinh tế mũi nhọn, có tính đột phá.
[bookmark: bookmark392][bookmark: bookmark395][bookmark: bookmark393][bookmark: bookmark394][bookmark: bookmark396]1.6. An toàn thông tin mạng
[bookmark: bookmark397]Xây dựng và triển khai kế hoạch tổ chức tuyên truyền, nâng cao nhận thức và phổ biến kiến thức, kỹ năng bảo đảm an toàn thông tin cho các cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và người dân.
[bookmark: bookmark398]Đầu tư, mua sắm, thuê dịch vụ về trang thiết bị, giải pháp kỹ thuật đảm bảo an toàn thông tin đối với các hệ thống thông tin của thành phố.
[bookmark: bookmark399]Cử cán bộ tham gia các lớp đào tạo, tập huấn, diễn tập về an toàn thông tin mạng theo kế hoạch của tỉnh.
[bookmark: bookmark400]Đẩy mạnh thực hiện Quy chế đảm bảo an toàn thông tin tại các cơ quan Nhà nước trên địa bàn thành phố; đưa công tác đảm bảo an toàn thông tin vào các chương trình, kế hoạch về chuyển đổi số của các cơ quan trên địa bàn thành phố.
[bookmark: bookmark401]Thực hiện các giải pháp đảm bảo an toàn thông tin mạng đối với các hệ thống thông tin của thành phố, ưu tiên bố trí nguồn kinh phí đầu tư trang thiết bị an toàn thông tin cho các hệ thống phần mềm ứng dụng dùng chung, cơ sở dữ liệu quan trọng.
[bookmark: bookmark402]Tăng cường phối hợp với các cơ quan chuyên trách về công nghệ thông tin của tỉnh, các doanh nghiệp về an toàn thông tin thực hiện giám sát, thu thập thông tin, cảnh báo sớm các nguy cơ mất an toàn thông tin và thực hiện khắc phục kịp thời khi có sự cố xảy ra; giám sát, phát hiện và xử lý hoặc phối hợp với các cơ quan chức năng có thẩm quyền xử lý tin giả, thông tin vi phạm pháp luật trên không gian mạng thuộc phạm vi quản lý.
[bookmark: bookmark403]Có các biện pháp phòng chống thiên tai, cháy, nổ cho các thiết bị công nghệ thông tin tại các cơ quan, đơn vị.
[bookmark: bookmark405][bookmark: bookmark404]Tổ chức đánh giá mức độ an toàn các hệ thống thông tin của thành phố; hướng dẫn công tác bảo đảm an toàn thông tin cho các hệ thống nền tảng, hệ thống phục vụ phát triển Chính quyền số; đẩy mạnh triển khai các hoạt động bảo đảm an toàn thông tin theo quy định tại Nghị định số 85/2016/NĐ-CP ngày 01/7/2016 của Chính phủ.
[bookmark: bookmark408][bookmark: bookmark409]2. Nhiệm vụ cụ thể
[bookmark: bookmark410][bookmark: bookmark406][bookmark: bookmark407][bookmark: bookmark411]2.1. Chính quyền số
[bookmark: bookmark412]Nâng cấp hạ tầng mạng LAN tại cơ quan, đơn vị thành phố phù hợp với yêu cầu kỹ thuật và lộ trình triển khai đã được tỉnh quy hoạch.
[bookmark: bookmark413]Xây dựng, nâng cấp Cổng thông tin điện tử của các phường, xã.
[bookmark: bookmark414]Thường xuyên cập nhật thông tin dữ liệu cán bộ công chức, viên chức của thành phố đảm bảo dữ liệu đúng, đủ, sạch và sống.
[bookmark: bookmark415]Số hóa dữ liệu chuyên ngành: Tài nguyên và Môi trường, Tài chính - Kế hoạch, Kinh tế, Văn hoá, Quản lý đô thị, Nội vụ, các dự án đầu tư xây dựng …..
[bookmark: bookmark416][bookmark: bookmark417]Triển khai hệ thống đài truyền thanh thông minh tại trung tâm truyền thanh thành phố và các đơn vị được giao đạt mục tiêu xây dựng nông thôn mới nâng cao, nông thôn mới kiểu mẫu hoàn thành nhiệm vụ chuyển đổi số.
[bookmark: bookmark418]Mở rộng hệ thống camera an ninh trật tự tại phường, xã tại các vị trí cần thiết và đảm bảo an toàn an ninh thông tin cho hệ thống camera.
[bookmark: bookmark419][bookmark: bookmark420]Phát triển hạ tầng Internet vạn vật (IoT); xây dựng lộ trình và triển khai tích hợp cảm biến và ứng dụng công nghệ số vào các hạ tầng thiết yếu nhu giao thông, môi trường, năng lượng, điện, nước, ... để hoàn thiện hạ tầng số.
[bookmark: bookmark423][bookmark: bookmark421][bookmark: bookmark422][bookmark: bookmark424]2.2. Kinh tế số
[bookmark: bookmark425]Hỗ trợ đưa sản phẩm OCOP, sản phẩm lợi thế của các hộ gia đình, cơ sở sản xuất kinh doanh, doanh nghiệp... lên sàn thương mại điện tử.
[bookmark: bookmark426][bookmark: bookmark427]Xây dựng kế hoạch phổ biến kiến thức về chuyển đổi số, kinh tế số; tính cấp thiết của chuyển đổi số; chia sẻ kinh nghiệm, các bài học thành công, thất bại khi chuyển đổi kinh tế số cho các doanh nghiệp trên địa bàn thành phố.
Tổ chức kết nối giữa doanh nghiệp thương mại điện tử với các doanh nghiệp sản xuất, hợp tác xã, hộ kinh doanh cá thể tạo thành các chuỗi liên kết từ sản xuất đến tiêu dùng.
[bookmark: bookmark428]Xây dựng mô hình chợ 4.0 tại Chợ Phường 3 thành phố.
[bookmark: bookmark431][bookmark: bookmark429][bookmark: bookmark430][bookmark: bookmark432]2.3. Xã hội số
[bookmark: bookmark433]Tuyên truyền, vận động, hướng dẫn người dân đăng ký, sử dụng tài khoản định danh điện tử, hồ sơ sức khỏe điện tử.
[bookmark: bookmark434]Triển khai chữ ký số cho đội ngũ cán bộ, nhân viên, người lao động ngành Giáo dục , Y tế.
[bookmark: bookmark435][bookmark: bookmark437]Triển khai ứng dụng Tây Ninh Smart phục vụ chuyển đổi số dành cho người dân theo kế hoạch của tỉnh.
[bookmark: bookmark436]Lắp đặt Wifi công cộng tại một số điểm tập trung đông người: khu du lịch, Chợ Phường 3, công viên,…
[bookmark: bookmark438]Hướng dẫn mở tài khoản thanh toán điện tử (mở tài khoản tại ngân hàng, ví điện tử...), chữ ký số cho công dân trên địa bàn thành phố (từ 15 tuổi trở lên).
[bookmark: bookmark439]Khuyến khích người dân sử dụng điện thoại thông minh để sử dụng các dịch vụ số; tương tác với chính quyền qua môi trường số; sử dụng dịch vụ công trực tuyến.
[bookmark: bookmark440]Bồi dưỡng, tập huấn cho các hạt nhân là thành viên Tổ công nghệ số cộng đồng về kiến thức, kỹ năng chuyển đổi số.
[bookmark: bookmark441]Các trường học tổ chức đào tạo, tập huấn, hướng nghiệp để học sinh có các kỹ năng sử dụng CNTT, an toàn thông tin, sẵn sàng cho môi trường số, tạo thế hệ công dân số.
[bookmark: bookmark442]Triển khai gán mã địa chỉ số sau khi có hướng dẫn của Bộ Thông tin và Truyền thông và kế hoạch của tỉnh.
[bookmark: bookmark443]Tạo điều kiện cho các doanh nghiệp viễn thông đầu tư nâng cấp hạ tầng viễn thông băng rộng; đảm bảo phủ sóng thông tin di động 4G, 5G đến 100% các thôn, tổ dân phố.
[bookmark: bookmark444]3. Chuyển đổi số trong các lĩnh vực ưu tiên
3.1. Lĩnh vực Giáo dục-Đào tạo
100% các trường học từ tiểu học đến trung học sử dụng học bạ điện tử và sổ liên lạc điện tử; 100% học sinh từ tiểu học đến trung học, phụ huynh học sinh sử dụng học bạ điện tử và sổ liên lạc điện tử; 100% trường học, trung tâm đào tạo có sử dụng hệ thống đào tạo online; 100% trường học, trung tâm đào tạo có sử dụng các nền tảng số trong hoạt động quản lý, tập huấn, giảng dạy, thanh toán không dùng tiền mặt.
3.2. Lĩnh vực Y tế
100% bệnh viện nhà nước trên địa bàn thành phố ứng dụng nền tảng số y tế tiến tới bệnh viện “không giấy tờ”; 100% cơ sở y tế có sử dụng các nền tảng số trong hoạt động quản lý, khám chữa bệnh; 100% cơ sở y tế trên địa bàn lắp đặt, sử dụng các phương thức thanh toán không dùng tiền mặt để thanh toán viện phí.
3.3. Lĩnh vực Nội vụ
Cập nhật, khai thác có hiệu quả cơ sở dữ liệu về cán bộ, công chức, viên chức của tỉnh triển khai. Phối hợp xây dựng phần mềm đánh giá cán bộ, công chức, viên chức trên địa bàn thành phố và phường, xã hoặc khai thác có hiệu quả phần mềm đánh giá của tỉnh triển khai tập trung (nếu có).
Số hoá tài liệu, xây dựng hoàn chỉnh hệ thống thông tin quản lý tài liệu lưu trữ, đảm bảo cho việc khai thác và sử dụng các tài liệu này một cách tối ưu nhất. 
Xây dựng và triển khai thực hiện phền mềm quản lý công việc trong cơ quan, đơn vị tiến đến dùng chung cho thành phố Tây Ninh.
3.4. Lĩnh vực ANTT, đảm bảo an toàn giao thông
Lắp đặt các hệ thống camera giám sát ANTT phủ khắp các nơi công cộng, nơi tập trung đông người, các giao lộ phức tạp về ANTT. Hệ thống camera được kết nối về trung tâm GSĐH thành phố Tây Ninh và trung tâm GSĐH tập trung của tỉnh; Đảm bảo 100% các nút giao thông, khu vực công cộng trọng điểm trên địa bàn thành phố được quan sát, giám sát bằng camera; Thí điểm tích hợp các camera giám sát của người dân trên địa bàn vào hệ thống quản lý camera giám sát chung của tỉnh, phục vụ giám sát về ANTT của thành phố và của tỉnh.
3.5. Lĩnh vực Tài nguyên-Môi trường
Cập nhật, khai thác và hoàn thiện cơ sở dữ liệu quan trắc môi trường và cơ sở dữ liệu đất đai trên địa bàn thành phố.
3.6. Lĩnh vực Du lịch
Cập nhật, khai thác có hiệu quả các dữ liệu phục vụ du lịch trên các ứng dụng hỗ trợ du lịch của tỉnh, của thành phố; xây dựng mạng lưới wifi công cộng phục vụ du khách và người dân tại các điểm du lịch, công viên, khu trung tâm hành chính. 
3.7. Lĩnh vực xây dựng, quản lý đô thị
Hoàn thiện và khai thác có hiệu quả các thông tin và tiện ích thiết thực về quy hoạch, phát triển đô thị liên quan trực tiếp đến điều kiện sống của người dân. Giúp cho chính quyền kiểm tra, giám sát về tình hình ngập nước, thu gom, xử lý rác thải, tra cứu hồ sơ quy hoạch, địa chỉ số nhà, biển tên đường, tình trạng mua bán, quảng cáo lấn chiếm lòng lề đường, vỉa hè trên các trục đường giao thông, xung quanh các chợ trên địa bàn.
Xây dựng hệ thống chiếu sáng thông minh trên các trục đường chính của thành phố Tây Ninh, kết nối với các cảm biến để cảnh báo về môi trường, rác thảy, báo cháy, tiếng ồn…
Xây dựng hệ thống ứng dụng công nghệ GIS trong quản lý quy hoạch, quản lý đô thị…
3.8. Lĩnh vực nông nghiệp
Thúc đẩy, hỗ trợ người dân và các hộ sản xuất nông nghiệp, hộ kinh doanh sử dụng nền tảng thương mại điện tử do tỉnh và các doanh nghiệp triển khai trên địa bàn tỉnh. Ứng dụng nền tảng số trong hoạt động phát triển, quảng bá, liên kết chuỗi cung ứng nông nghiệp. Hỗ trợ truy xuất nguồn gốc, giám sát tiêu chuẩn chất lượng nông sản. Hỗ trợ nông dân tiếp cận, cập nhật tri thức mới, mở ra cách nghĩ mới, cách làm mới để hoà nhập xu thế phát triển chung.
4. Kinh phí thực hiện
	Nguồn kinh phí thực hiện Đề án bao gồm nguồn kinh phí chi đầu tư phát triển và nguồn chi thường xuyên khác của thành phố, nguồn vốn xã hội hóa và các nguồn kinh phí hợp pháp khác.
Trên cơ sở nhiệm vụ được phân công, tại thời điểm xây dựng dự toán hằng năm, căn cứ tiêu chuẩn, định mức và nội dung chi theo quy định hiện hành, các đơn vị được phân công nhiệm vụ lập dự toán chi tiết gửi Phòng Tài chính-kế hoạch thành phố kiểm tra, rà soát các nhiệm vụ đảm bảo đúng, đủ, tránh trùng lắp và xem xét, thẩm định báo cáo UBND thành phố trình HĐND thành phố phê duyệt theo quy định.
Tổng kinh phí thực hiện Đề án dự kiến 107.225.000.000 đồng (kèm theo danh mục nhiệm vụ trọng tâm thực hiện).	Comment by Hieu Nguyen Trung: Có bảng Phụ lục phân kỳ đầu tư
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[bookmark: _Toc47362017]PHẦN IV
TỔ CHỨC THỰC HIỆN

I. [bookmark: bookmark510][bookmark: bookmark511][bookmark: bookmark512]Ban Chỉ đạo Chuyển đổi số thành phố 
[bookmark: bookmark514]Ban Chỉ đạo Chuyển đổi số chịu trách nhiệm trước Thành uỷ, HĐND, UBND thành phố trong việc chỉ đạo, triển khai, tổ chức thực hiện Đề án chuyển đổi số thành phố Tây Ninh đến năm 2030 thuộc phạm vi quản lý. Nghiên cứu, đề xuất với UBND thành phố, Chủ tịch UBND thành phố về chủ trương, tạo môi trường pháp lý thúc đẩy tiến trình chuyển đổi số của thành phố hướng tới chính quyền số, kinh tế số và xã hội số; đôn đốc, điều phối chung việc triển khai thực hiện các nhiệm vụ của Đề án. Làm đầu mối liên hệ với Ban chỉ đạo chuyển đổi số tỉnh Tây Ninh.
[bookmark: bookmark515]II. Phòng Nội vụ thành phố
Tham mưu tổ chức phổ biến, quán triệt nội dung kế hoạch của tỉnh về Chuyển đổi số trong quá trình phát triển của cơ quan, đơn vị, địa phương, qua đó tạo sự đồng thuận, thống nhất về quan điểm, hành động trong việc tổ chức triển khai các nhiệm vụ.
[bookmark: bookmark522]Tổ chức thực hiện các giải pháp nâng cao chỉ số chuyển đổi số của thành phố.
[bookmark: bookmark523]Phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông thực hiện các giải pháp đảm bảo nâng cao và duy trì thứ hạng đánh giá kết quả chuyển đổi số thành phố và phường, xã; phối hợp với các phòng, ban liên quan tham mưu cho UBND thành phố triển khai Đề án.
[bookmark: bookmark524]Chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan, căn cứ tình hình cụ thể của địa phương để tham mưu các nội dung, nhiệm vụ về chuyển đổi số thuộc nhiệm vụ và thẩm quyền của thành phố.
[bookmark: bookmark525]Hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra, giám sát, cho ý kiến nội dung của các dự án, nhiệm vụ; tổng hợp thông tin, số liệu về tình hình thực hiện đề án, nhiệm vụ.
[bookmark: bookmark526]Giám sát, tổng hợp và báo cáo tiến độ thực hiện của các đơn vị theo nhiệm vụ đã giao.
[bookmark: bookmark528][bookmark: bookmark527]Tham mưu, giúp việc UBND thành phố tổ chức hội nghị đánh giá, sơ kết hàng năm và tổng kết thực hiện đề án.
III. Văn phòng Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân thành phố
[bookmark: bookmark516][bookmark: bookmark517]Phối hợp với Phòng Nội vụ thực hiện các giải pháp đảm bảo nâng cao chỉ số chuyển đổi số của thành phố liên quan đến các nhiệm vụ thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông của các đơn vị trên địa bàn thành phố; báo cáo tiến độ thực hiện của đơn vị theo nhiệm vụ được giao.
Phối hợp với các phòng, ban liên quan của thành phố và cơ quan của tỉnh triển khai các ứng dụng, dịch vụ liên quan đến chuyển đổi số.
[bookmark: bookmark519][bookmark: bookmark520][bookmark: bookmark521][bookmark: bookmark529][bookmark: bookmark531]IV. Phòng Tài chính và Kế hoạch
[bookmark: bookmark532]Hàng năm, căn cứ khả năng cân đối ngân sách, trên cơ sở đề xuất dự án, nhiệm vụ, dự toán kinh phí, nguồn vốn thực hiện các nội dung thuộc Đề án của đơn vị chủ trì, tham mưu UBND thành phố báo cáo Thành uỷ, trình HĐND thành phố, bố trí nguồn vốn, kinh phí để triển khai thực hiện theo quy định.
[bookmark: bookmark533]V. Các phòng, ban, đơn vị trực thuộc UBND thành phố; các cơ quan, đơn vị trên địa bàn, UBND phường, xã và các tổ chức, cá nhân liên quan
[bookmark: bookmark534]Tổ chức quán triệt các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước về chuyển đổi số và vai trò của chuyển đổi số đến cán bộ, công chức, viên chức và các tổ chức, công dân trên địa bàn thành phố.
[bookmark: bookmark535]Chủ động nghiên cứu, rà soát, đề xuất chủ trương, nhiệm vụ, chương trình, dự án để phát triển chính quyền số, kinh tế số, xã hội số theo chức năng nhiệm vụ được giao.
[bookmark: bookmark537][bookmark: bookmark536]Triển khai các giải pháp đẩy nhanh tiến độ thực hiện thanh toán điện tử; khẩn trương triển khai đối với các dịch vụ thiết yếu như thanh toán tiền điện, nước, các dịch vụ viễn thông, công nghệ thông tin, dịch vụ y tế, giáo dục, vệ sinh môi trường, nộp các loại thuế, phí hàng năm,...
[bookmark: bookmark538]VI. Đề nghị các doanh nghiệp
[bookmark: bookmark539]Các doanh nghiệp Viễn thông là nòng cốt triển khai các nhiệm vụ, giải pháp tạo nền móng chuyển đổi số, phát triển Chính phủ số, kinh tế số, xã hội số.
[bookmark: bookmark540]Triển khai thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp, chủ động thực hiện chuyển đổi số trong hoạt động của doanh nghiệp, phát triển hạ tầng số, nền tảng số, làm chủ công nghệ, đảm bảo an toàn, an ninh mạng.
[bookmark: bookmark541]Tập trung nghiên cứu, phát triển các công nghệ nền tảng, các phẩn mềm, giải pháp ứng dụng CNTT, đẩy mạnh xây dựng Chính quyền số, kinh tế số, xã hội số và các ứng dụng trong các lĩnh vực mà thành phố có thế mạnh như thương mại, du lịch,...
Tiên phong nghiên cứu, phát triển, thử nghiệm các công nghệ mới, dẫn dắt, đào tạo nguồn nhân lực phục vụ nâng cao ứng dụng CNTT và chuyển đổi số; hỗ trợ các doanh nghiệp, hợp tác xã, các hộ kinh doanh cá thể trong quá trình chuyển đổi số; hướng dẫn người dân sử dụng các ứng dụng CNTT đã, đang và sẽ được triển khai trên địa bàn thành phố.





PHẦN V
[bookmark: bookmark542][bookmark: bookmark543][bookmark: bookmark545]TÍNH KHẢ THI VÀ HIỆU QUẢ CỦA ĐỀ ÁN

[bookmark: bookmark549][bookmark: bookmark550][bookmark: bookmark551][bookmark: bookmark546][bookmark: bookmark547][bookmark: bookmark548]I. Tính khả thi của đề án
Việc đánh giá tính khả thi của các dự án được nêu trong Đề án sẽ tuân thủ theo Nghị định số 73/2019/NĐ-CP ngày 05/9/2019 của Chính phủ về việc quy định quản lý đầu tư ứng dụng CNTT sử dụng nguồn vốn ngân sách Nhà nước.
Ngoài ra, đề xuất việc xây dựng một công cụ có chức năng đánh giá tính khả thi của đề án trong tương lai, giúp thuận lợi hơn trong việc đánh giá tính khả thi của đề án.
[bookmark: bookmark552]Thành phố Tây Ninh nói riêng, tỉnh Tây Ninh nói chung có khả năng kế thừa, phát huy các thành tựu, các bài học kinh nghiệm trong và ngoài nước về ứng dụng khoa học công nghệ, kỹ thuật hiện đại vào các hoạt động quản lý, phát triển kinh tế, xã hội đã được nhiều nước trên thế giới áp dụng trong nhiều năm trở lại đây.
[bookmark: bookmark553][bookmark: bookmark554]Kết quả triển khai chính quyền điện tử, đô thị thông minh trên địa bàn thành phố trong thời gian qua đạt một số kết quả tích cực, là tiền đề cho triển khai chuyển đổi số trong thời gian tới. Kết quả và kinh nghiệm triển khai ứng dụng CNTT, xây dựng chính quyền điện tử, đô thị thông minh có thể được kế thừa và tiếp tục phát huy; hầu hết các chỉ số đo lường (KPI) liên quan đến ứng dụng CNTT Chính quyền điện tử,... đều cơ bản đạt mức khả quan.
[bookmark: bookmark555][bookmark: bookmark556][bookmark: bookmark557]Vị trí địa lý của thành phố Tây Ninh là trung tâm chính trị, kinh tế, văn hóa - xã hội của tỉnh, phía Đông, phía Nam giáp huyện Hòa Thành, phía Tây giáp huyện Châu Thành, phía Bắc giáp huyện Tân Châu; diện tích tự nhiên 140km2, có 07 phường, 03 xã với 38.216 hộ, dân số khoảng 160.000 người, có 10 dân tộc thiểu số, với 672 hộ, 2.535 nhân khẩu, chiếm tỉ lệ 1.87 % dân số. Do đó, thành phố có sự thuận lợi trong việc thu hút được sự quan tâm của các doanh nghiệp, nhà đầu tư, qua đó có năng lực để phát triển các sản phẩm, dịch vụ số phục vụ khu vực công và khu vực tư nhân.
II. Dự báo hiệu quả của đề án
1. [bookmark: bookmark558]Hiệu quả quản lý nhà nước
Chuyển đối số sử dụng dữ liệu và hệ thống công nghệ số nhằm thay đổi trải nghiệm người sử dụng với các dịch vụ công do Nhà nước cung cấp. Việc thay đổi hệ thống công nghệ cũng làm thay đổi nghiệp vụ, mô hình và phương thức hoạt động của bộ máy cơ quan Nhà nước.
Chuyển đổi số cũng đang dần thay đổi nhận thức của những nhà lãnh đạo, những người đứng đầu các cơ quan, đơn vị, tổ chức, có khả năng quyết định hướng đi và sự thành công của cơ quan, đơn vị và tổ chức. Hiện nay, các địa phương đã đầu tư rất nhiều vào hệ thống hạ tầng CNTT nhằm phục vụ cho quá trình chuyển đổi số trước những lợi ích mà nó đem lại. Chính quyền địa phương đang ứng dụng chuyển đổi số vào công tác xây dựng Chính quyền điện tử hướng tới hình thành Chính quyền số. Đồng thời, cũng đưa ra nhiều biện pháp hỗ trợ, khuyến khích các doanh nghiệp áp dụng những thành tựu của chuyển đổi số vào quá trình vận hành kinh doanh doanh nghiệp.
Trước xu hướng trên, thành phố Tây Ninh cũng đang từng bước ứng dụng chuyển đổi số vào công tác quản lý và xây dựng chính quyền; khuyến khích các ngành/nghề, doanh nghiệp áp dụng chuyển đổi số trong tất cả lĩnh vực như: Chuyển đổi số trong doanh nghiệp, chuyển đổi số trong nông nghiệp, giáo dục, y tế, du lịch... và trong công tác truyền thông.
[bookmark: bookmark559]Tuy vậy, cũng cần phải cụ thể hóa quá trình chuyển đổi số của thành phố cho phù hợp và nhất quán với định hướng phát triển kinh tế số, xã hội số tỉnh. Trên cơ sở đó, xây dựng các giải pháp chuyển đổi số trong từng ngành, từng lĩnh vực,... đảm bảo quá trình chuyển đổi số phục vụ công nghiệp hóa và tái cơ cấu nền kinh tế, trong đó các cơ quan nhà nước - doanh nghiệp giữ vai trò nòng cốt.
2. [bookmark: bookmark562][bookmark: bookmark560][bookmark: bookmark561][bookmark: bookmark563]Hiệu quả về mặt kinh tế
Có thể thấy rõ, chuyển đổi số mang lại rất nhiều lợi ích đối với doanh nghiệp, cụ thể như:
[bookmark: bookmark564]Thu hẹp khoảng cách giữa các doanh nghiệp: Khi ứng dụng chuyển đổi số, sự liên kết thông tin giữa các doanh nghiệp được kết nối với một nền tảng hệ thống công nghệ đồng nhất. Mỗi doanh nghiệp vẫn có các phần mềm riêng để phục vụ cho nghiệp vụ chuyên môn nhung vẫn có thể giao tiếp với các doanh nghiệp khác thông qua hệ thống nền tảng. Điều này sẽ giúp cho các vấn đề phát sinh trong từng doanh nghiệp được giải quyết ngay khi xảy ra, giúp cho sự vận hành trong các doanh nghiệp không bị tắc nghẽn không rõ nguyên nhân, gây tác động xấu đến doanh nghiệp.
[bookmark: bookmark565]Tăng sự minh bạch và hiệu quả trong hệ thống quản trị doanh nghiệp: Tham gia quá trình chuyển đổi số, doanh nghiệp sẽ có thể chủ động và dễ truy xuất báo cáo về các hoạt động của doanh nghiệp. Mọi hoạt động của doanh nghiệp, như: nhân viên ghi nhận doanh số, biến động nhân sự, khách hàng tìm hiểu sản phẩm sẽ được thể hiện trên các phần mềm quản trị doanh nghiệp, điều này sẽ giúp giảm sự chậm trễ, giúp các chủ doanh nghiệp quản lý doanh nghiệp hiệu quả và minh bạch hơn.
[bookmark: bookmark566]Tối ưu hóa năng suất nhân viên: Chuyển đổi số sẽ giúp doanh nghiệp khai thác được tối đa năng lực làm việc của nhân viên trong công ty. Bởi những công việc có giá trị gia tăng thấp, hệ thống có thể tự động thực hiện mà doanh nghiệp không cần tốn chi phí trả lương cho nhân viên, đồng thời cũng giúp nhân viên có thêm thời gian để nâng cao chuyên môn, nghiệp vụ, thực hiện các công việc quan trọng khác. Chuyển đổi số cũng giúp người quản lý dễ dàng đánh giá chất lượng công việc thông qua số liệu báo cáo nhận lại cuối ngày, cuối tuần, cuối tháng hoặc cuối quý.
[bookmark: bookmark568][bookmark: bookmark567]Nâng cao khả năng cạnh tranh: Nếu doanh nghiệp sở hữu nền tảng số hóa sẽ có thể triển khai và vận hành doanh nghiệp hiệu quả, chính xác và chất lượng. Bởi các giải pháp quản trị và vận hành số hóa sẽ tăng tính hiệu quả và chính xác trong các quyết định của doanh nghiệp. Đồng thời, chuyển đổi số cũng giúp doanh nghiệp nâng cao khả năng cạnh tranh với các doanh nghiệp khác trong việc tương tác nhanh chóng với khách hàng, chính sách chăm sóc và phục vụ khách hàng,...
3. [bookmark: bookmark571][bookmark: bookmark569][bookmark: bookmark570][bookmark: bookmark572]Hiệu quả về mặt xã hội
Đối với người dân, chuyển đổi số đang dần tác động vào trong cuộc sống để có thể trải nghiệm các dịch vụ công hay các dịch vụ được cung cấp từ các doanh nghiệp ngày càng thuận tiện, nhanh chóng. Các giao dịch như: chuyển khoản, mua sắm trực tuyến,. hoàn toàn có thể thực hiện qua mạng mà không cần phải đến tận nơi thực hiện.
Dịch Covid-19 đã làm thay đổi nhận thức của người dân, người dân đã thấy rõ được tầm quan trọng của chuyển đổi số, bởi trong thời gian cách ly xã hội, người tiêu dùng buộc phải hạn chế ra đường; mọi giao dịch, các cuộc họp và xử lý công việc đều được thực hiện qua máy tính. Điều này bắt buộc người tiêu dùng phải có máy tính và hệ thống truyền tải mạng dữ liệu ổn định mới đáp ứng được nhu cầu của công việc.

[bookmark: bookmark573][bookmark: bookmark574][bookmark: bookmark576]PHẦN VI
KẾT LUẬN

Cuộc Cách mạng công nghiệp lần thứ 4 đã và đang tác động mạnh mẽ đến toàn cầu, buộc Chính quyền, tất cả các tổ chức, doanh nghiệp phải đối mặt với những thách thức lớn, đòi hỏi những sự thay đổi để phù hợp trước sự tiến bộ của công nghệ, khoa học kỹ thuật.
Chuyển đổi số là tất yếu và vô cùng quan trọng đối với sự tồn tại và phát triển của doanh nghiệp, đóng vai trò vô cùng quan trọng trong các lĩnh vực khác của xã hội như truyền thông đại chúng, y tế, giáo dục,... Chuyển đổi số là một quá trình dài với nhiều thách thức đặt ra buộc Chính quyền các cấp, doanh nghiệp và người dân phải thay đổi. Tuy nhiên, chuyển đổi số sẽ giúp Chính quyền ngày càng cải thiện chất lượng công việc của CBCC, viên chức, cải thiện DVC để phục vụ nhu cầu của người dân hiệu quả hơn. 
Chuyển đổi số cũng giúp doanh nghiệp tiết giảm được chi phí hoạt động, bởi khả năng kết nối của quá trình số hóa, không cần nguồn lực có sẵn; tăng tính kết nối, trải nghiệm và tăng tính cạnh tranh nhằm phát triển kinh doanh và mang tới chất lượng dịch vụ, sản phẩm tốt cho người dùng. 
Chuyển đổi số hiện đang tác động vào công việc và cuộc sống hàng ngày của mỗi người dân với sức mạnh vô cùng lớn. Nó tác động vào tất cả các ngành, lĩnh vực, thách thức tất cả các công ty thuộc mọi loại hình và quy mô. Do đó, cần đẩy nhanh thực hiện chuyển đổi số để đáp ứng xu hướng hiện nay./.

DANH MỤC 
CÁC NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM THỰC HIỆN ĐỀ ÁN

Đơn vị tính: 1.000 đồng

	Stt
	Tên nhiệm vụ
	Nội dung nhiệm vụ
	Đơn vị chủ trì
	Đơn vị phối hợp
	Lộ trình triển khai
	Nguồn kinh phí
	Khái toán

	I.
	Chính quyền số

	1
	Tuyên truyền nâng cao nhận thức về chuyển đổi số; các chương trình truyền thông về chuyển đổi số.

Bồi dưỡng nâng cao nhận thức về chuyển đổi số cho cán bộ, công chức, viên chức, người lao động của thành phố
	Phòng Văn hóa và Thông tin; Trung tâm Văn hóa Thể thao và Truyền thanh thành phố.
Phòng Nội vụ thành phố
	Các cơ quan,
đơn vị có liên quan
	Hàng năm
	NS thành phố và xã hội hóa
	1.700.000

	2
	Nâng cấp hạ tầng mạng LAN, hạ tầng CNTT tại cơ quan UBND thành phố và các cơ quan, đơn vị trên địa bàn thành phố.
	Văn phòng HĐND – UBND thành phố
	Các cơ quan,
đơn vị có liên quan
	2024, 2025
	NS thành phố và xã hội hóa
	15.000.000

	3
	Xây dựng Trung tâm giám sát, điều hành thông minh (IOC) của Thành phố là hệ thống thành phần của IOC tỉnh; thực hiện tích hợp, chia sẻ dữ liệu với IOC tỉnh và bổ sung thêm các phân hệ thành phần tạo lập dữ liệu riêng của thành phố
	Văn phòng HĐND – UBND thành phố
	Các cơ quan,
đơn vị có liên quan
	2024, 2025
	NS thành phố và xã hội hóa
	8.000.000

	4
	Xây dựng và hoàn thiện hệ thống Camera giám sát an ninh và hỗ trợ  giám sát giao thông thông minh (Phòng Chỉ huy Điều hành thành phố, tích hợp camera hiện có, đầu tư camera mới, camera thông minh giám sát giao thông)
	Công an thành phố
	Văn phòng HĐND – UBND thành phố; các cơ quan, đơn vị có liên quan
	2024, 2025
	NS thành phố và xã hội hóa
	10.000.000

	5
	Tích hợp các dữ liệu hiện có vào trung tâm GSĐH thông minh thành phố
	Văn phòng HĐND - UBND thành phố
	Các cơ quan, đơn vị có liên quan
	Hằng năm
	NS thành phố và Xã hội hóa
	90.000

	6
	Xây dựng hệ thống đèn chiếu sáng thông minh kết hợp các cảm biến tiếng ồn, thời tiết, cháy nổ, rác thảy
	Phòng Quản lý Đô thị
	Ban Quản lý Dự án đầu tư xây dựng
	2024, 2025
	NS thành phố
	60.000.000

	7
	Triển khai số hóa hồ sơ lưu trữ thuộc các lĩnh vực chuyên ngành trong phạm vi quản lý của thành phố
	Các phòng chuyên môn và Đơn vị sự nghiệp có liên quan
	
	2024, 2025, 2026
	NS Thành phố
	12.000.000

	8
	Xây dựng và triển khai phần mềm quản lý công việc
	Phòng Nội vụ
	
	2023, 2024
	NS thành phố
	175.000

	9
	Xây dựng và triển khai CSDL ngành GD-ĐT
	Phòng Giáo dục và Đào tạo
	Sở Giáo dục và Đào tạo
	Hằng năm
	NS thành phố và xã hội hóa
	95.000

	10
	Xây dựng và triển khai CSDL ngành Y tế
	Trung tâm Y tế
	Sở Y tế
	Hằng năm
	NS thành phố và xã hội hóa
	95.000

	11
	Nâng cấp cổng thông tin điện tử thành phố và phường, xã
	Phòng Nội vụ
	Sở Thông tin truyền thông
	Hằng năm
	NS thành phố
	90.000

	12
	Phối hợp Sở Lao động-Thương binh và Xã hội tích hợp hệ thống quản lý trong lĩnh vực LĐTBXH
	Phòng LĐTBXH
	Sở LĐTBXH
	Hằng năm
	NS thành phố và xã hội hóa
	95.000

	13
	Phối hợp các sở, ban ngành tỉnh tích hợp, kết nối đến các hệ thống quản lý thông minh ngành (quản lý đất đai, hạ tầng kỹ thuật đô thị, hạ tầng đô thị thông minh … )
	Các phòng chuyên môn thành phố
	Các sở ngành
	Hằng năm
	NS thành phố và xã hội hóa
	95.000

	II.
	Kinh tế số

	1
	Hỗ trợ đưa sản phẩm OCOP, sản phẩm lợi thế của các hộ gia đình, cơ sở sản xuất kinh doanh, doanh nghiệp... lên sàn thương mại điện tử.
	Phòng Kinh tế 
	Các cơ quan, đơn vị có liên quan; UBND các phường, xã
	Hằng năm
	Xã hội hóa
	70.000

	2
	Xây dựng mô hình chợ 4.0
	Phòng Kinh tế 
	Các cơ quan, đơn vị có liên quan; UBND các phường, xã
	2024, 2025, 2026
	NS thành phố và Xã hội hóa
	50.000

	III.
	Xã hội số

	1
	Tuyên truyền, khuyến khích người dân sử dụng điện thoại thông minh để sử dụng các dịch vụ số; tương tác với chính quyền qua môi trường số; sử dụng dịch vụ công trực tuyến.
	Phòng Văn hóa và Thông tin; UBND phường, xã
	Trung tâm Văn hóa Thể thao và Truyền thanh
	Hằng năm
	NS thành phố và NS phường, xã
	130.000

	2
	Hướng dẫn mở tài khoản thanh toán điện tử (mở tài khoản tại ngân hàng, ví điện tử...), chữ ký số cho công dân trên địa bàn thành phố (từ 15 tuổi trở lên).
	Phòng Văn hóa và Thông tin; UBND phường, xã
	Trung tâm Văn hóa, Thể thao và Truyền thanh
	Hằng năm
	NS thành phố và NS phường, xã
	130.000

	3
	Xây dựng hệ thống Wifi công cộng
	Phòng Văn hóa và Thông tin
	
	Hằng năm
	NS thành phố và Xã hội hóa
	20.000
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